

## LA OFENSIVA DE LOS ALIADOS EN FRANCIA Y BELGICA

# Los rusos modifican su frente

## LOS ALEMANES ENVÍAN MÁS TROPAS Á POLONIA

### BELGICA Y FRANCIA

¿Será cierto que Joffre ha comenzado su ofensiva á fondo? Los alemanes dicen que han encontrado, sobre los cadáveres de oficiales franceses, una proclama del generalísimo altamente significativa.

Sin embargo, todavía no creemos que Joffre se haya aventurado á un avance decisivo por todos los puntos de su inmensa línea. ¿La causa? Que en sus planes, la expulsión de Francia y Bélgica de los germanos que la invadieran debía ser obra iniciada con el refuerzo de un millón de soldados británicos. Proponiéndose atacar con dos millones de franceses y 100.000 belgas, amén de los contingentes enviados por Kitchener. De ese modo tenía superioridad numérica, y luego de un empujón formidable, podía llevar la guerra al Rin. Hoy, sus contrarios, muy bien atrincheros, no debilitados aún lo suficiente, pueden contraatacarle con poderosos efectivos. La tarea, pues, es mucho más ardua y difícil. Los progresos serán más lentos. Cada metro de terreno costará un arroyo de sangre.

Pero en fin, sea ó no verdadera la historia de esa proclama de Joffre á sus ejércitos, el hecho es que los aliados atacan en Francia y Bélgica. Estas acometidas son, seguramente, tanteos y amagos desorientadores. Como ya dijimos días pasados, Joffre pronuncia tres movimientos vitales: uno en Bélgica, otro del Lys al Somme, y un tercero en el Argona. Los alemanes responden con ofensivas parciales en el Artois y en el Santerre y con furibundas resistencias, seguidas de bruscas reacciones, en torno de Verdun. Pero la línea franco-belgabrítana se va poniendo tensa. Sus ángulos entrantes desaparecen y son reemplazados por cuñas que penetran, más ó menos profundamente, en la masa enemiga.

Joffre, por ahora, se propone impedir que los alemanes sigan enviando tropas á Polonia y Galitzia. Los rusos pelean hoy con gigantesco ejército austrogermano, y como carecen de buenos y estratégicos ferrocarriles, sus desplazamientos de tropas no pueden ser hechos con la rapidez necesaria. No les conviene que sus adversarios, abandonando provisionalmente la acción en su Oeste, se vuelvan hacia ellos con todo su enorme poderío militar.

La marcha de los aliados por Bélgica, desde Nieuport y Lombartzyde al Sur de Ipres, ha encontrado, aparte de los obstáculos naturales del terreno inundado ó fangoso, sin caminos ni vías férreas, fuertes organizaciones defensivas alemanas. Muchas de las localidades indicadas en los comunicados oficiales franceses no están en los mapas. Eso ocurre con el famoso Cabaret de Korteker. Ni siquiera lo hallamos en el mapa del Estado Mayor belga, hoja de la región de Ipres. Lo mismo sucede con Steenstraete.

No han llegado aún los aliados á Middelkerke. «The Times» lo dijo, y nosotros lo pusimos en cuarentena. Middelkerke se alza á ocho kilómetros al Este de Nieuport. Y ocho kilómetros en esa tierra de Flandes, que la naturaleza y los hombres han trocado en un laberinto de trincheras, canales, alambradas, dunas, fosos, baterías, estanques, ríos, arroyos, bosquecillos y granjas, maleza inextricable, donde se enredan los ejércitos, es una extensión considerable, cuya ocupación requiere esfuerzos colosales. Joffre ha dicho en uno de sus telegramas que los aliados, al Sur de Ipres, adelantaron en un terreno difícil y pantanoso. Debe referirse al país que se prolonga más abajo de Hollebeke, entre la carretera de Warneton y la vía férrea de Comines. El suelo va descendiendo hacia las orillas del río Lys. Lentos arroyuelos discurren por las praderas blandas y grasas. Las granjas allí eran típicas en rebano. Una perpetua humedad, una penetración continua de las corrientes de agua en la tierra verde, producían el milagro de aquellos prados risueños, bajo el cielo llorón y melancólico. Hoy, cada edificio aislado es una ruina ó una fortaleza. Las trincheras, faltas de consistencia, se desmoronan. Los hombres viven metidos en barro semilíquido hasta la cintura. Lluve constantemente. Y no hay modo de arrastrar los cañones por los campos enfangados, cubiertos de una capa de cieno de muchos centímetros de espesor.

En el Artois se pelea entre Estaires y La Bassée. Los pueblos de Richebourg l'avoúé y Neuve Chapelle están á una legua, poco más ó menos, del Norte de La Bassée, cerca del camino que lleva de este punto á Estaires. Son los ingleses y sobre todo sus indostánicos quienes acometen y resisten en dicha zona. Tienen numerosos batallones entre Armentières y La Bassée. Y la táctica cipaya de la sorpresa nocturna es empleada con gran frecuencia.

Hemos dicho que Richebourg l'avoúé es un pueblo, y no nos hemos expresado bien. Trátase de una comuna singularísima, constituida por docenas y docenas de casas aisladas, que se elevan en los lados de unos caminos estrechos, denominados arbitrariamente calles. Uno de esos caminos tiene cerca de seis kilómetros de longitud.

Veamos ahora lo que sucede al Sur de La

Bassée. Los franceses conquistaron la semana pasada el pueblecillo de Rutoire. Luego han progresado 800 metros, porque últimamente señalan avances en Notre Dame de Consolation, santuario humilde, en mitad de la carretera de Vermelles á Hulluch.

Se lucha en los alrededores de Carency, lugar que se divide en dos barrios, uno que agrupa sus casas en el alto de una colina y otro que esconde las suyas en los pliegues de un pequeño y pintoresco valle. Este valle es regado por un riachuelo que toma sucesivamente los nombres de Carency, Souches y Deule. Cuando llega á Lille, ya ha engrosado mucho su modestísimo caudal.

Carency está á cinco kilómetros de Aix-Noulette. Le separa de este punto una cadena de alturas de alguna importancia.

Los alemanes han visto con alarma los avances de los franceses en ambas orillas del Scarpa y la instalación de los mismos en Saint-Laurent y Blangy. Han intentado desalojarlos de sus nuevas posiciones, y como no lo consiguieron, se vengaron bombardeando Arras por quinta ó sexta vez. Había regresado á la infeliz ciudad parte de su vecindario, que se refugiara en Saint-Pol y aun en Amiens. ¿Deberá emprender un nuevo éxodo?

La Picardía es teatro de operaciones importantísimas. Desde Albert á Lihons se batalla con encarnizamiento. Nuestros lectores recordarán que los alemanes de Kluck procuraron varias veces romper las líneas de Joffre á fines de septiembre y primeros de octubre, entre el Oise y el Somme. Si lo hubieran logrado, la izquierda aliada se habría tenido que concentrar en el Norte de Francia y hubiese corrido peligros temibles. Hoy, son los franceses quienes ofenden en esa región, donde resistieran de tan desesperado modo, días y semanas, los tremendos asaltos de un enemigo bravo y hábil.

Thiepval es un nombre que aparece ahora en los comunicados de Joffre. Es un burgo, á siete kilómetros del Norte de Albert, que extiende su caserío sobre las colinas que dominan la orilla izquierda del río Ancre. Está cerca del pueblo de Ouilleville-Boiselle, donde los alemanes han perdido sus trincheras.

Lihons, en cuyas cercanías han caído, durante los ocho días últimos, varios miles de hombres, es un poblamiento con honores de ciudad, á dos kilómetros al Oeste de Chaulnes. En Chaulnes se cruzan los ferrocarriles de Amiens á Reims y Chalons y de París á Cambrai. Esto explica la furia con que allí pelean teutones y franceses.

Los primeros han atacado también más abajo, en la región de Noyon, es decir, en el paraje donde termina el centro de sus enemigos, tendido al través de la Champagne, y comienza su ala izquierda. Han muerto, en vano, muchos hombres, sacrificados á la obtención de resultados mediocres.

Entre Reims y Verdun se batalla formidablemente. Los alemanes, que en cuatro meses de lucha no han logrado rodear Verdun, defendido valerosamente por Sarrail, tienen en esa comarca más de doscientos mil hombres. En Souain, en Perthes-les-Hurlus, en torno de la caseta de Saint Hubert, al Sur de Varennes, se sostiene una guerra de sitios y se emplea la mina, la sorpresa, la granada de mano, para ganar dos senderos entre boscajes, un abrevadero, un puentecillo sobre un arroyo, una vivienda de guarda forestal. Los alemanes quieren instalarse sólidamente en el camino transversal del Argonne y apoderarse, al Sur, del desfiladero de las Islettes, para dominar, de esa forma, la carretera y el ferrocarril de París á Verdun.

Joffre, seguramente, hará de esta última ciudad, campo atrinchado excelente, una base de sus operaciones ofensivas á lo largo del Mosa. Un ataque desde Verdun, sobre Montmedy, si obtenía éxito, obligaría á los germanos á evacuar precipitadamente sus inexpugnables posiciones del Aisne.

### En el frente de los aliados

Comunicado oficial.

BURDEOS, 22. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Entre el mar y el Lys sólo ha habido combates de artillería.

Desde el Lys al Aisne hemos rechazado un ataque de los alemanes, que intentaban salir de Carency, y hemos tomado algunas casas de Blangy.

Un ataque del enemigo sobre Mametz y las trincheras que hay inmediatas, no ha permitido á nuestras tropas tanto avance como proyectaban.

En la región de Lihons, tres ataques enemigos han sido rechazados y hemos adelantado, aunque poco, al Este y Oeste de Tracy-le-Val.

Nuestra artillería ha bombardeado eficazmente las alturas de Nouvron.

En los sectores del Aisne y de Reims sólo ha entrado en fuego la artillería.

En Champagne, en el Argona y en los alrededores de Souain, sangrientos combates á la bayoneta.

Ha sido muy corto nuestro avance en esta región.

Nos hemos apoderado, en las inmediaciones de Perthes-les-Hurlins, de tres posiciones

alemanas, representando un frente atrinchado de más de 1.500 metros de extensión.

Al Oeste de Beausjour, hemos consolidado las posiciones conquistadas el día 20 y hemos ocupado todas las trincheras que circundan la cresta del Calvario.

En el bosque de la Grurie continuamos avanzando.

En Saint Hubert hemos rechazado un ataque en el bosque de Bolante y hemos recuperado las dos terceras partes del terreno perdido días pasados.

Entre el Argona y el Mosa hemos realizado ligeros progresos cerca de Vaugnois.

Al Norte del bosque de Malancourt nuestras tropas consiguieron salvar una fuerte alambrada y apoderarse de las trincheras enemigas, donde han quedado fortificándose.

Sobre la orilla derecha del Mosa, en el bosque de Consenvoye, hemos perdido y luego recuperado, después de un encarnizado combate cuerpo á cuerpo, el terreno conquistado por nosotros el día 20.

En los altos del Mosa y en los Vosgos, nada que señalar.»

### Las propiedades alemanas

En Rusia.

ROMA, 22. Comunican de Petrogrado que todos los súbditos alemanes que tienen propiedades en Rusia están obligados á venderlas en un plazo determinado.

Si no encontrasen compradores, los bienes serán expropiados por el Banco de Descuentos.

Según informes, las propiedades alemanas en la frontera rusa son enormes.

### Las Cámaras francesas

La de los Diputados.

PARIS, 22. En la Cámara de los Diputados la sesión se abrió á las dos, ante numeroso público.

En la tribuna diplomática estaban todos los embajadores de las naciones aliadas y neutrales.

Asistían á la sesión todos los diputados no movilizados.

El discurso del presidente de la Cámara, Sr. Deschanel, fué estrechamente aplaudido cuando habló de que Inglaterra continúa su gloriosa tradición y cuando se refirió á la heroica Serbia y á la admirable Bélgica.

También fué muy aplaudido cuando hizo alusión al japonés, pero el entusiasmo llegó á su colmo cuando, al terminar su discurso, afirmó que el derecho es más fuerte que la fuerza.

La Cámara exaltó á su presidente con un voto por aclamación.

Monseñor Deschanel, en su discurso, rindió un caloroso homenaje á los diputados muertos y heridos gloriosamente en el campo de batalla.

También dedicó impresionantes palabras al valeroso Ejército.

Luego leyó M. Viviani la declaración ministerial, que dice así:

«En la hora presente sólo existe una política de combate sin cuartel hasta la liberación definitiva de Europa, garantizada por una paz plenamente victoriosa. Este es el grito unánime del Parlamento, del país y del Ejército. Ante el resurgimiento, inesperado para ella, de nuestro sentimiento nacional, Alemania se encontró turbada en la exaltación de su sueño de victorias.

Hoy está ya plenamente demostrado que Alemania es entera y totalmente responsable de esta guerra, que desde hace más de cuarenta años perseguía y preparaba incansablemente con el objeto de aniquilar á Francia y esclavizar al mundo entero, puesto que, á pesar de su amor por la paz, Francia y sus aliados tuvieron que sufrir la guerra, y la continuarán hasta el final. Francia no recogerá sus armas hasta que no haya vengado el derecho ultrajado, reunido para siempre á la patria francesa las provincias arrebatadas por la fuerza, restaurado la heroica Bélgica en la plenitud de su vida material, en la integridad de su territorio y en su independencia política, y destruido el militarismo prusiano, á fin de poder reconstituir, apoyada en la justicia, una Europa regenerada.

Tenemos la seguridad del éxito, y podemos enseñar al mundo que una democracia bien organizada puede servir, por una acción vigorosa, el ideal de la libertad y de la igualdad que hacen su prosperidad y grandeza.»

La declaración confirma que la situación financiera de Francia le permite continuar la guerra hasta el día en que las reparaciones necesarias hayan sido conseguidas.

«El día de la victoria definitiva—agrega—no ha llegado todavía. Hasta entonces nuestra tarea será dura y penosa; desde luego puede ser muy larga. Para ella preparamos nuestras voluntades y nuestro valor. Heredera de la más formidable carga de gloria que un pueblo pueda llevar, Francia se suscribe de antemano á todos los sacrificios que sean necesarios. Nuestros aliados lo saben, y las naciones neutras lo saben también. La campaña desenfrenada de falsas noticias intentó en vano suspender en ellas la simpatía que nos profesan. Si Alemania, al principio, fingió dudar de esas simpatías, á estas horas ya no duda.»

La declaración termina diciendo que hoy, como ayer, como mañana, no ha de haber otro grito que el de victoria, otra visión y otro ideal que el derecho, que es por el que luchan todavía Bélgica, que dió para defender su ideal toda la sangre de sus venas; la inquebrantable Inglaterra; Rusia, fiel é intrépida; Serbia la valerosa y la audaz marina japonesa.

«Nada más grande apareció jamás ante la vista de los hombres contra la barbarie y el despotismo, contra el sistema de provocaciones y amenazas metódicas que Alemania llamaba paz, contra el sistema de saqueo é incendios colectivos que los alemanes llaman guerra, contra la hegemonía insolente de una casta militar que desencadenó la catástrofe, con sus aliados. Francia, emancipadora y vengadora, con gran ímpetu se alzó.»

Su peroración fué coronada con una salva de vivas á Francia, á la República y al Ejército.

La sesión se levantó á las tres y veinte. Mañana se discutirán los proyectos del Gobierno.

### En el Senado.

PARIS, 22. En el Senado la sesión se abrió á las dos, pronunciando su presidente un elocuente discurso, cuya peroración fué vigorosamente coreada con vivas á Francia y á la República.

El Senado acordó la publicación del discurso.

### Hasta el 12 de enero.

PARIS, 22. El 12 de enero abrirán nuevamente las Cámaras.

Celebrarán entonces bastantes sesiones, pues hay el propósito de que el Parlamento funcione hasta mediados de febrero.

Se ratificará la aprobación de los proyectos de ley presentados por el Gobierno.

### La Cámara portuguesa

Una proposición aprobada.

LISBOA, 22. La Cámara de Diputados ha aprobado una proposición de Alfonso Costa, reconociendo que la última crisis política se resolvió en armonía con los preceptos constitucionales.

La proposición agrega que los primeros actos del Gobierno han sido inspirados en un programa patriótico; reitera la confianza al Gobierno para continuar defendiendo á la República, para implantar vigorosamente la preparación de la defensa militar en las colonias y preparar nuestra intervención en la guerra europea al lado de Inglaterra, como siempre deseó esta gran nación amiga y aliada.

### Sigue la lucha

Comunicado oficial.

BURDEOS, 22. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Al Noroeste de Pinsaleine, al Sur de Noyon, el enemigo ejecutó ayer tarde violentos contraataques, y fueron todos rechazados.

Al Sur de Varennes hemos entrado ayer tarde en Bourelles; nuestros ataques han continuado hoy.

Estos parece que nos han hecho progresar en Bourelles y en el Oeste de Vognois.

En el resto del frente, nada más que señalar hasta ahora.»

### Los rusos

Modificación en el frente.

PETROGRADO, 22. (Oficial.) El Estado Mayor ruso comunica que las autoridades militares han decidido formar un frente limitado.

Este cambio de plan ha sido hecho á causa de la concentración de nuevas fuerzas alemanas.

Por razones militares no es posible explicar ahora las ventajas resultantes de esa modificación del frente.

### La lucha en Polonia.

PETROGRADO, 22. En la Polonia central continúa la lucha con gran encarnizamiento.

Aun no puede predecirse el resultado, pues cada día hay fluctuaciones nuevas y episodios favorables ó adversos para cada uno de los beligerantes.

Los alemanes intentan aplastar á los rusos en la sección del frente que va de Ilof á Lovicz.

Han concentrado seis Cuerpos de ejército en un espacio de veinte millas.

Los rusos, para resistir esta avalancha, se han atrinchado detrás del río Bzura y detrás del río Rawka.

Los alemanes se despliegan por la llanura y acometen las líneas rusas, protegidos por el fuego de cientos de cañones.

La pelea es espantosa. Como han fracasado sus maniobras envolventes por las alas, Hindenburg quiere romper el centro de sus enemigos.

El Gran Duque Nicolás ha comenzado ahora el mismo movimiento de concentración que realizó en vísperas de la gran batalla del Vistula.

Acorta su frente, ordena evacuar todas las localidades que no tienen importancia estratégica, y acumula en los puntos donde se desarrolla el principal esfuerzo de los alemanes el mayor número de tropas posible.

Hasta dentro de algunos días no será conocido el resultado de esta maniobra.

### Los zares.

MOSCOU, 22. El Zar y la Zarina han llegado á Moscú.

El alcalde salióles al encuentro y les ofreció el pan y la sal.

Pronunció un discurso, en que dijo que el pueblo ruso se une alrededor de sus Soberanos para luchar contra Alemania, enemiga histórica.

El Zar contestó en términos patrióticos.

### Un general árabe.

ROMA, 22. La tentativa hecha por los alemanes para pasar la orilla derecha del Vistula, en las cercanías de Dobrzin, á 28 kilómetros de Plock, se considera en los círculos militares de Petrogrado como un medio de distraer las fuerzas del lado de la fortaleza de Novo-Georgievsk, que cubre Varsovia por el Noroeste.

La situación en el teatro de Galitzia, donde cinco Cuerpos de ejército alemanes operan actualmente con los austriacos, es como sigue: la ofensiva austroalemana, emprendida en el frente de Cracovia-Tymbark-Noví-Sandec, ha sido contenida en la orilla izquierda del Donaietz.

Una enorme masa de tropas austriacas, al mando del general Ben Ermolli, ha desembarcado de los Carpatos sobre la línea Lisko-Sanok-Dukla-Gorlitz, con el doble propósito de envolver el ala izquierda rusa y de levantar el bloque de Przemysl, cuya guarnición se halla ya en el último límite de la resistencia, y ha intentado una última salida.

Esas fuerzas han sido cortadas en varios sitios y obligadas á retirarse á las montañas.

El general Ben Ermolli es un árabe que se trasladó á Austria desde niño.

### ¿Una proclama de Joffre?

Lo que dicen los alemanes.

AMSTERDAM, 22. De Berlín comunican lo siguiente:

«Se cree que la gran actividad que los franceses exteriorizan es consecuencia de la siguiente orden del día que, con fecha 17 de diciembre ha sido hallada en las ropas de un oficial francés muerto en campaña:

«Los ataques continuos y violentos que efectúan los alemanes desde hace tres meses no han sido capaces de romper las filas francesas. Hemos resistido victoriosamente sobre todo el frente de batalla. Ha llegado el momento de sacar provecho del punto débil que nos ofrecen, ahora que el ejército francés ha reforzado sus contingentes y su material. Ha sonado la hora del ataque. Después de haber tenido el ejército francés á los alemanes en actitud expectante, hay que romper sus filas á toda costa y librar el territorio francés de los intrusos. Soldados: más que nunca, Francia cuenta con vuestro arrojo, vuestra energía y vuestros esfuerzos para lograr la victoria, cueste lo que cueste. Habéis salido ya victoriosos en el Marne, en el Iser, en Lorena y en los Vosgos. Eso hace suponer que sabéis vencer y que no os daréis punto de reposo hasta conseguir la victoria completa.— Firmado: Joffre.»

### Propósitos alemanes

El bombardeo de la costa inglesa.

LONDRES, 22. Según informes recibidos respecto á las intenciones alemanas, una serie de ataques á la costa inglesa debían efectuarse, con cortos intervalos, desde Ostende, Zeebrugge y otros puntos de Bélgica, con la ayuda de submarinos, muchos de los cuales chocan con los informes facilitados por sus esciente ruid.

Los diversos jefes de la flota alemana han recibido una lista de las ciudades de la costa inglesa, con detalles y planos minuciosos, hechos con los informes facilitados por sus espías.

El principal instigador de esos empeños de la flota alemana es el Kaiser, que, de acuerdo con el Almirantazgo, favorece abiertamente el bombardeo de los puertos no fortificados.

### La guerra en Bélgica

Noticias inglesas.

LONDRES, 22. The Times dice que los aviadores de los aliados siguen efectuando vuelos sobre Bélgica.

Ultimamente dejaron caer doce bombas sobre los hangares para zeppelins, que los alemanes han destruido en Bruselas.

Dichos hangares quedaron destruidos.

### Noticias holandesas.

AMSTERDAM, 22. Según dicen los corresponsales de la Prensa holandesa en Bélgica, nótese un movimiento general de retirada de los alemanes desde Middelkerke sobre Ostende y desde la región Dixmude-Tpres-Roulers sobre Gante.

En la línea Brujas-Gante-Courtrai continúan los trabajos de fortificación.

Los aliados atacan constantemente las trincheras alemanas.

Se pelea sobre el barro y entre el agua. Los sufrimientos de oficiales y soldados son horribles.

Sentencia confirmada

En Inglaterra.

LONDRES, 22. El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia de otro Tribunal dictada contra un consúl, acusado de haber favorecido la movilización alemana en Inglaterra.

Los alemanes y Maeterlink

Nota oficial.

BERLIN, 22. Una nota oficial desmiente la afirmación de Mauricio Maeterlink de que todos los tesoros artísticos de las principales ciudades belgas amenazan ruina, así como es inexacto que el Ayuntamiento y la Catedral de Bruselas están minados.

Serbios y búlgaros

Incidentes.

SOFIA, 22. Un grupo de 118 prófugos ha intentado pasar la frontera búlgara, dando lugar a incidentes entre serbios y búlgaros.

La Policía serbia persiguió a tiros a los prófugos.

El Gobierno de Bulgaria ha rogado al de Serbia tenga más cuidado, pues estos incidentes son de suma gravedad, y espera que adopte las medidas necesarias para que no ocurran nuevamente hechos de esta índole.

Operaciones de los rusos

Refuerzos a Galitzia.

PARIS, 22. El diario Le Figaro publica un despacho de Petrogrado dando la noticia de la llegada de un nuevo y poderoso ejército ruso.

Los turcos, derrotados.

Un comunicado oficial de Petrogrado fechado el día 20 dice que las tropas rusas libraron una serie de combates en dirección a Van, que terminaron con la derrota de los turcos, abandonando éstos un gran número de muertos y heridos.

Los rusos se apoderaron de varias piezas de artillería de montaña y de 500 proyectiles. También se han librado encuentros de poca importancia en Erykanisch.

Diputados que se fugan

Valenciennes y Lille.

PARIS, 22. Dice L'Humanité que dos diputados de Valenciennes y Lille, ciudades ocupadas actualmente por los alemanes, consiguieron fugarse, y han llegado a París para ocupar sus puestos en la Cámara.

Los diputados refieren que ambas poblaciones sufren cada vez más los efectos de la escasez de víveres.

Un hijo de lord Hardinge

Muere a causa de las heridas.

PARIS, 22. Comunica New York Herald que ha fallecido, a causa de las heridas recibidas en un combate, el teniente Hardinge, hijo del actual Virrey de la India.

Bombas sobre Varsovia

Los «zeppelins» alemanes.

LONDRES, 22. El corresponsal de la Agencia Central News dice que «El Correo de Varsovia» anuncia que esta población fue bombardeada el 9 de diciembre por un «zeppelin», que lanzó 18 bombas.

Resultaron dos casas destruidas, noventa personas muertas y cincuenta heridas. Al día siguiente un aeroplano alemán lanzó seis bombas más.

Homenaje al Duque de los Abruzzos

Desde Rumania.

BUCAREST, 22. La Academia rumana ha enviado un homenaje de admiración al duque de los Abruzzos.

Rogativas en el ejército

Las recomiendo a los alemanes.

AMSTERDAM, 22. Los arzobispos y obispos alemanes han ordenado que el día 10 de enero próximo se hagan actos religiosos y rogativas en el Ejército.

En provincias

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA, (Martes, tarde.) El Estado Mayor alemán comunica:

Los ataques franceses cerca de Nieuport han sido también rechazados ayer.

Entre Richebourg y La Bassée, nuestras tropas atacaron las posiciones inglesas, y el enemigo ha sido arrojado de ellas con grandes pérdidas.

Hemos tomado un cañón de grueso calibre, cinco ametralladoras, dos lanzaminas y capturado a 270 ingleses, de los cuales diez son oficiales.

Las trincheras que perdimos el día 18, cerca de Nuestra Señora de Loreto, fueron recuperadas.

En la región de Souain, al N.E. de Chalons, los franceses atacaron y avanzaron hasta nuestras trincheras.

El ataque ha sido rechazado. El enemigo ha dejado en nuestro poder cuatro oficiales y 310 hombres.

Numerosos muertos cayeron delante de nuestras posiciones.

En la Argona hemos conquistado un importante bosque, cerca de La Tour de Paris, tomando al enemigo tres ametralladoras, un cañón-revolver y 275 prisioneros.

Los violentos ataques intentados por los franceses al N.E. de Verdun han fracasado.

La gran actividad de los franceses está explicada por la orden del día del general Joffre del día 17, que ha sido encontrada a un oficial herido, y en la que se dice que había llegado la hora de atacar y poner a los alemanes en jaque hasta liberar al país.

En la Prusia oriental y occidental la situación no ha cambiado.

En Sevilla

Riña a bordo.

SEVILLA, (Martes, tarde.) Anoche y esta mañana circularon rumores de haber ocurrido actos de insubordinación entre los tripulantes de un buque alemán anclado en San Juan de Aznalfarache.

Lo ocurrido fue que a bordo del buque inglés «Haileybury» se suscitó una riña entre los marineros Juan Tunisu, de nacionalidad sueca, y José Perrepta, italiano.

El suceso arrojó al italiano por una escotilla, ocasionándole la muerte, porque en el golpe se aplastó el cráneo.

En Valencia

Por los belgas.

VALENCIA, (Martes, tarde.) El consúl de Bélgica ha recibido una carta del vecino de Amberique, José Rovira, el cual se ofrece a prohibir una niña belga, huérfana, de dos años de edad.

La suscripción a favor de los belgas aumenta. La Real Academia de Medicina ha tomado el acuerdo de destinar a esta suscripción el importe de la mitad de las dietas.

La Asociación provincial de Maestros ha entregado al consúl, señor conde de Montornés, la cantidad de 304 pesetas, que suma la primera lista de la suscripción.

La exportación de arroz.

Las noticias recibidas de la suspensión de la real orden gravando la exportación de arroz ha causado la exaltación que entre los pueblos productores había producido.

Proseguirán los interesados su campaña, dentro de la legalidad, hasta conseguir el desistimiento completo de dicha disposición, pues están dispuestos a que no prosperen.

Han sido enviados telegramas de gratitud a las representaciones parlamentarias.

Aud. cia alemana

Falucho detenido.

MALAGA, (Martes, tarde.) Hace días desapareció misteriosamente de este puerto un falucho sardinero, cuyo dueño denunció el suceso en la Comandancia de Marina, resultando inútiles cuantas pesquisas se hicieron para encontrarlo por el litoral.

Hoy se ha sabido que el falucho en cuestión ha aparecido en las islas Chafarinas, tripulándolo cuatro alemanes, que habiéndose apoderado de la embarcación, zarparon hacia el Estrecho de Gibraltar.

El consúl alemán asegura que toda la colonia alemana en Málaga se halla completa; pero las autoridades de Chafarinas han telegrafiado el suceso, anunciando la remisión de los sujetos apresados.

El suceso es comentadísimo, esperándose con ansiedad la llegada de los audaces expedicionarios, para conocer el alcance del suceso.

Hace tiempo que se ejerce una severa vigilancia en estas aguas por dos torpederos, un cañonero y el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Por la misma causa se ha prohibido recientemente la navegación de determinados vapores pesqueros pertenecientes a las Sociedades en donde figuraban alemanes.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

23 de diciembre de 1870.

El Gobierno de la defensa nacional ha dado el ascenso inmediato al capitán del buque francés que en las aguas de la Habana se batió y fue vencido por otro prusiano, inferior en porte, armamento y fuerza de máquina.

Es perfectamente lógico; donde se hace mariscal de Francia al general Ulrich, que defendió, ó, mejor dicho, que «no defendió» a Strasburgo, debe premiarse al que, en condiciones ventajosas para vencer, no venció.

BURDEOS, 22. El enemigo llegó esta mañana a la cocina que domina el puente de piedra.

Una patrulla de coraceros avanzó hasta la mitad del puente, y algunos tiros salidos de grupos de ciudadanos, hirieron ó mataron a tres ó cuatro de ellos, y la patrulla se retiró al galope.

En seguida empezó el cañoneo, y las granadas cayeron en las calles, haciendo varias víctimas.

Izóse entonces bandera de parlamento, y el alcaide primero fué al campo enemigo, obteniendo del jefe la cesación del cañoneo.

El enemigo no ha entrado todavía en la ciudad. Espera la llegada de las demás tropas y del general.

El armisticio de Navidad

y el armisticio de Su Santidad

La Nochebuena está encima; todos los esfuerzos realizados por las maestras y maestros de España, que, con las infantiles firmas de sus educandos, elevaron una conmovedora plegaria a los poderosos para que depusieran sus rencores en estos santos días parecen próximos a marchitarse.

Sin embargo... ha lucido un rayo de esperanza, y hoy las generaciones de la mañana incierta, y el noble corazón de la mujer española, asociada, naturalmente, a esta misericordiosa y humanitaria obra, pueden esperar, esperar sin duda con más fe que nunca.

Este rayo de luz nos lo da la Iglesia, por boca de su más alto representante en España, al que, en nombre de los suplicantes, nos sumamos últimamente algunas señoras senadoras y el que esto suscribe.

«Como me extraña! que dolor tan profundo siento—nos dijo monseñor Ragonesi—al ver cómo día tras día se complacen los periódicos españoles en hablar, en detallar, en paladear, casi todos, hasta los más nimios detalles de la guerra.

La guerra, y nada más que la guerra, ocupa a diario sendas columnas de los periódicos más leídos y autorizados. Apenas si algunos periódicos hablan de las gestiones, repetidas con incansable fe, por Su Santidad en favor de la paz ó de un simple armisticio. Pocos son los que sostienen la posibilidad ó, cuando

menos, la bandera del armisticio de Navidad, que allí, en los periódicos vascos españoles, encontró cuna y calor. Penosamente, a última hora los periódicos holandeses consiguen hacerse oír anparando el mismo pensamiento, y el Senado de Washington aprueba una moción análoga, según he oído.

¿A qué hablar tanto, para qué hacer a diario el panegirico de la guerra en país tan católico y neutral como España? Su Prensa, como la de todos los países neutrales, debió hablar de la paz desde el primer día en que se rompieron las hostilidades.

¡Oh, qué horrorosa guerra; qué hecatombe más espantosa entre los pueblos más civilizados de la Tierra!—continuó, con unción evangélica, diciendonos el sapientísimo representante del Vaticano—. ¡Sangre! ¡Por todas partes sangre! Y la más egoísta indiferencia en derredor... Pero con ser esto terrible, no lo es tanto, ni me acojo al extremo que lo hace, hasta hacerme quitar el sueño, esas lágrimas, ese torrente de lágrimas día y noche vertido por millares de criaturas inocentes, por tantas mujeres y niños solos, desamparados, sin abrigo y sin sostén, que nada han hecho ni pudieron hacer por merecer tanto sufrimiento, y que mueren de hambre, de dolor y de frío, apenas asistidos por algunas naciones y Sociedades generosas y filantrópicas, porque no pueden ni podrán nunca enjuagarlas todas.

Digan ustedes eso en la Prensa; diganlo y repítanlo en nombre mio; hay que hablar de la paz, y sólo de la paz, en España.

Bien sé yo que el tiempo es corto para que la Nochebuena sea lo que hubiera querido. Su Santidad: una fiesta de amor y de perdón; pero aún es tiempo, aún es tiempo... Siempre será oportuno el pedir el armisticio, y más con estos horribles fríos.

¡Oh, qué fecha más gloriosa sería esa para España! Lo sería tanto, que no titubeo en llamarla histórica. ¡Una de las más bellas de su bella Historia!

Y a seguida, como si esto no fuera bastante expresivo y preciso, surgió de su poderoso cerebro, un gran cerebro al servicio de un gran corazón, la luminosa idea, la inspiración...

«¿Por qué no intentan aún ustedes, y esas damas, y esos niños que los envían? ¿Tan difícil sería variar la fecha de la realización de su idea? Hay que dar a los combatientes toda la latitud que exigen quizás sus planes estratégicos, y no fijar una sola fecha para el principio del armisticio, por más que ninguna mejor elegida que la propuesta por Su Santidad.

Dicen, parece ser—continuó—, que la difi-

cultad es de discordancia de fechas, de calendario, en fin, y que los rusos, deteniendo, naturalmente, el suyo, fueron los que se opusieron; y pues bien, entre el 1.º de enero gregoriano y el 1.º de enero ortodoxo existe un plazo de catorce días, que mitad se acercan y mitad se alejan del día de Reyes y de las Navidades rusas. ¿Por qué no proponer que sea ese mismo plazo, que enlaza los dos calendarios, el utilizado para la tregua de Dios y para imponer un momento de descanso y reflexión a los combatientes? ¿No sería de una grandiosidad suma el que el mismo día en que adoraron al Dios Niño los Reyes de Oriente, acataran su santa voluntad, expresada por su Representante en la Tierra, los poderosos Reyes de Occidente?

¡Pidáncelo, pidáncelo pronto a Su Santidad, y por todos los medios; con infinidad de firmas en las iglesias, por mediación de la Prensa y de las Asociaciones y organismos benéficos, religiosos y culturales!

«Oh, qué gran día! ¿Qué fecha histórica tan bella para España!»

Con estas palabras terminó nuestra interesantísima entrevista con el Sr. Ragonesi.

Después... después conseguimos inmediatamente del virtuoso y bondadosísimo obispo de la diócesis una orden ó recomendación circular a las parroquias de Madrid autorizando la recogida de firmas de los fieles hasta el día 24 del corriente. Esto la Prensa lo ha dicho ya, y hoy se sabe en España entera. Aún es tiempo de que se haga otro tanto en toda la Nación, y entonces, ¿quién lo duda?, sonará la hora histórica de que nos habló con tanta unción como amor a nuestro país el sapientísimo é inspirado enviado del Representante de Dios.

Y ahora añado yo, aunque sin autoridad ninguna:

«¿Vamos a dejar que esta hora pase? ¿Vamos a permitir que este movimiento, altamente español, que antes que en parte alguna nació en territorio y almas españolas, se vea oscurecido por la moción, tan digna y humanitaria, del Senado de Washington ó por la iniciativa de la Prensa holandesa de La Haya, mantenedora entusiasta y noble de los prestigios, por demás, ¡ay!, quebrantados, de su meritorio Tribunal de la Paz?»

¡Bien hayan tan grandiosas y sentidas iniciativas que con la nuestra concuerdan! Pero para los españoles lo primero son los latidos del corazón de España, y para los católicos y para el orbe entero el primero y más alto Tribunal de la Paz, el que lleva siglos predicándola, es, para todos los latinos, creyentes ó no, el Tribunal de Roma.

EL MARQUES DE MORELLA

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

El monumento a Bécquer.

SEVILLA, (Martes, tarde.) En el templo de la Universidad ha quedado instalado el monumento dedicado a la memoria de Bécquer.

Aparece un dios Apolo, sosteniendo en la mano libre una rama.

Mata a su mujer y a su suegro y se suicida.

MALAGA, (Martes, tarde.) En el barrio de la Trinidad habitan 20 familias un corralón llamado de La Laguna.

Entre los vecinos figuraba la familia de Pedro Calderón Campano, de veintiocho años de edad, y oficio albañil.

Por cuestiones familiares riñó Pedro con su esposa, María Campano, de diez y ocho años, a la que mató de dos tiros.

Después disparó contra su suegro, Antonio Campano, dándole un balazo que le ocasionó una herida mortal.

La hija de una vecina se asustó y cayó en el patio, hiriéndose en la cabeza.

El agresor marchó a contante lo ocurrido a su padre, que habita en las cercanías, y seguidamente huyó, y en sitio próximo a la calle de Zamorano, se suicidó de un balazo en la sien.

El suceso ha producido en el barrio gran emoción, asegurando los vecinos que no se explican lo ocurrido, pues el matrimonio se llevaba bien.

Los daños del mar.

CADIZ, (Martes, tarde.) El arquitecto municipal, D. Juan Cabrera, se ha dirigido de oficio al alcalde, Sr. Martínez Pinillos, participándole que el oleaje del mar durante los temporales últimos, incluso el de anoche, ha ocasionado destrozos que ponen en peligro la cárcel y el matadero, por lo que es preciso desalojar inmediatamente estos edificios.

Ha tomado el alcalde rápidas determinaciones, empezando por notificar al gobernador civil lo que ocurre para que lo comunique al Gobierno.

También ha conferenciado con el gobernador militar, solicitando se autorice el traslado de los presos de la cárcel, al castillo de Santa Catalina.

Para esto falta una real orden del ministro de la Guerra, que se ha pedido con urgencia. Hoy se ha comenzado la habilitación de un local en extramuros para matadero provisional.

En la parte de atrás de la cárcel y del matadero han sido colocadas vallas de madera para evitar el paso del público.

He visitado el sitio más castigado por el oleaje y he visto que detrás del matadero se llevó el mar un trozo de zapata de la muralla, quedando la contrazapata al descubierto.

Se ha llevado el oleaje gran cantidad de tierra, descarrando hasta cerca del matadero, que está en inminente peligro de ser arrastrado al mar.

Allí los destrozos en la muralla de contención se extienden en una longitud de unos veinte metros.

Detrás de la cárcel desapareció por completo la zapata, dejando colgada la muralla, que presenta grandes grietas. Estos daños están a pocos metros de la cárcel.

Cerca de la Plaza de Toros ha destruido el mar las obras que se hicieron en 1891. Se ha llevado el mar 80 metros de zapata, quedando la muralla colgada.

En la batería de San Miguel y en otros sitios del barrio del Sur también son los daños considerables, amenazando la destrucción del paseo.

Peligra igualmente el cuartelillo de Santiago.

Sigue el mar su obra destructora, por no haber sido hechas a tiempo las reparaciones de las murallas.

Ahora los temporales impedirán las obras de reparación, que no podrán hacerse hasta abril ó mayo.

En la cárcel.

CADIZ, (Martes, tarde.) El alcalde, en vista de los informes técnicos sobre los daños en la muralla, ha oficiado al alcaide, disponiendo sean trasladados inmediatamente los presos que ocupan celdas al Sur de la cárcel, desalojando esta parte del edificio y llevando los reclusos a otra parte que esté menos amenazada de inminente peligro, mientras se consigue la autorización para el traslado de todos los presos al Castillo de Santa Catalina.

El «Alfonso XIII».

CADIZ, (Martes, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del transatlántico «Alfonso XIII» que el 21 de diciembre al medio día estaba a 320 millas al Sur de Cap Race.

—Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados.

ARAGON

Las zonas neutrales.

ZARAGOZA, (Miércoles, mañana.) Los presidentes de las entidades económicas han dirigido un despacho al jefe del Gobierno significándole la extrañeza producida con motivo del proyecto de zonas neutrales, que puede poner en pugna grandes intereses nacionales.

Se lamenta que el Gobierno haya tomado iniciativas prescindiendo de la mayoría de la nación.

Función benéfica.

En Parisiana se ha celebrado una función escolar a beneficio del Dispensario Antituberculoso.

Varios estudiantes representaron El contrabando y La tajadera.

En los intermedios, la cupletista Emilia Benito cantó cuplés y bailó, siendo aplaudida.

ASTURIAS

Una felicitación.

GIJON, (Martes, tarde.) «Señor director de La Correspondencia de España.

La Asociación de Contratistas de Obras públicas de las provincias de Asturias y León, Asociación que me honro en presidir, ha acordado por unanimidad expresarle su gratitud por la publicación del razonado artículo «Ferrocarriles secundarios», en el número de La Correspondencia de España del 19 del corriente, cuya solución tendría verdadero interés nacional que determinaría el movimiento de 400 millones de pesetas en beneficio ge-

neral de todas las clases sociales, que agradecerían a ese popular periódico su valiosa cooperación.—El presidente.»

CASTILLA LA NUEVA

El crimen de un loco.

CUADRA REAL, (Martes, tarde.) Comunican del inmediato pueblo de Malagon que, habiendo desaparecido hace algunos días el vecino de Fuente del Fresno Antonio Ortega, se le buscó por todas partes, sin encontrarlo.

Tuvo noticia el Juzgado de que en el sitio llamado Umbria del Alamillo había sido encontrado un cadáver.

Personado el Juzgado, se enteró de que el cadáver estaba enterrado, y dió orden de sacarlo, comprobándose que era el de Antonio Ortega.

Pudo apreciarse que hacía varios días había sido sepultado.

De las diligencias judiciales parece deducirse que el cadáver de Antonio fue enterrado por su hermano León, el cual padece frecuentes ataques de enajenación mental.

León Ortega fue detenido é ingresó en la cárcel, á disposición del Juzgado.

—Algodón nasal FORMENTOL

Caja de 60 céntimos en Farmacias.

CATALUNA

Conflicto obrero.

BARCELONA, (Martes, tarde.) El conflicto de los blanqueadores y estampadores sigue igual.

Ninguna otra fábrica ha secundado hasta ahora el cierre de las cinco cuyos nombres damos.

En los alrededores de la fábrica cerrada se han reunido algunos grupos de obreros que se han dirigido a instancias de la Policía.

Petición al Gobierno.

Una Comisión de industriales ha visitado al gobernador, rogándole que se interese cerca del Gobierno para que se facilite la entrada de las animas, producto indispensable en las fábricas de tintes.

El precio del pan.

Los panaderos han resuelto aumentar el precio del pan en vista del alza de las harinas.

Resulta que a la rebaja de una peseta por cien kilos que se ha hecho en el Arancel, han respondido los fabricantes aumentando el precio en dos pesetas los cien kilos.

El gobernador está dispuesto a intervenir en el asunto, pues le consta que la mayor parte del trigo que hay en Barcelona fue importado cuando la entrada era libre de derechos.

Sesión municipal.

La Junta municipal de vocales asociados empezó ayer tarde la sesión para discutir los presupuestos del año próximo.

A las dos de la madrugada se suspendió la sesión para continuarla hoy.

Se cree que habrá sesión hasta Nochebuena, pues los vocales están dispuestos a imponerlos detalladamente, especialmente en el capítulo de personal.

Del Pedagogium de Munich.

En el expreso de Francia han llegado, procedentes de Munich, diez niños españoles acompañados de un empleado de la casa de la Infanta doña Paz.

La mayoría son de la provincia de Salamanca.

Residían en el Pedagogium que la Infanta Paz sostiene en aquella población alemana.

Regresan á sus casas con motivo de la guerra.

Hoy saldrán para los pueblos de su procedencia.

GALICIA

Marinero ahogado.

FERROL, (Martes, tarde.) Frente á la playa de las Estacas, una ola enorme barrió la cubierta de la embarcación que patronaba Román Dopico.

Este cayó al agua á consecuencia de un bandazo.

Sus compañeros trataron de salvarle; pero el fuerte oleaje se lo impidió, y el infeliz Dopico pereció ahogado.

Era casado y deja cinco hijos de corta edad en la mayor miseria.

La clase marinera ha iniciado una suscripción para socorrerlos.

Esperando á Romanones.

El lunes llegará al Ferrol el jefe de los liberales, señor conde de Romanones.

Prepárase un gran recibimiento.

Los organizadores del mismo afirman que no tendrá carácter político.

El mismo día de su llegada visitará el señor conde de Romanones los arsenales.

Por la noche se celebrará en su honor un banquete popular.

Agua de Cabreloá

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

VALENCIA

Continúa el conflicto arrocero.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 24 de diciembre de 1914.  
Sale el Sol a las 7.36.  
Se pone a las 16.53.  
Sale la Luna a las 21.1.  
Se pone a las 24.

**SANTORAL.**—Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; San Gregorio, presbítero; Santos Luciano, Metrobio, Pablo, Zenobio, Teótimo, Druso y Eutimio, mártires; San Delfín, obispo, y beato Diego Solórzano, confesor, y Santas Irmínia y Tarsila, vírgenes.

**LA VIGILIA DE LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.**—Esta vigilia es considerada como una de las fiestas más solemnes de la iglesia, ya que la fiesta de Navidad es la del nacimiento temporal del Salvador.

Suprimidas las antiguas vigiliarias nocturnas, sólo se ha conservado esta de Navidad; el advenio no es otra cosa que el tiempo de vigilia antes de Navidad, en el que los fieles se preparan a recibir el advenimiento de Jesucristo.

## TOROS Y TOREROS

**Francisco Posada en la temporada de 1914.**  
Después de los Gallos y Belmonte, el diestro que más corripetos tiró al suelo con la espada ha sido el antiguo compañero de glorias y fatigas del torero de Triana Juan Belmonte.

Y, sin embargo, hay que manifestar que la mayor parte de los aficionados no se dieron cuenta de que Curro Posada hubiera toreado tan crecido número de corridas, hasta que vieron, al final de temporada, las ajustadas por el hermano del pobre Faustino.

Justo es consignar que el trabajo suyo no responde a tan gran número de funciones para las que se vistió de luces, porque es un torero sin características propias; y si bien no descompone el cuadro, aunque tenga por compañeros otros espadas de nombrada, fúmples—con exceso a veces—su papel; pero falta un algo para arrastrar a los públicos hacia las plazas donde se le anuncia.

Todo esto demuestra bien claramente que no puedan calificarse los toreros por el número de escrituras firmadas, figurando como argumento principal el que, tanto Posada, como Francisco Madrid, hayan ido por delante de Vicente Pastor al sumar contratas.

Hay, es verdad, un cúmulo de circunstancias que contribuyen a sumar números en los cuadros estadísticos: tales como el precio que convengan con las Empresas, y que se verifiquen en una plaza de primer orden, ó que tengan lugar en poblaciones de segunda ó tercera categoría. No es igual torear en Madrid por 6.000 pesetas, ó una cantidad alrededor de ella, un número bueno de corridas, que vestirse de luces en algunos pueblos por siete u ocho mil reales. Es posible que Antonio Fuentes, el gran maestro, ya casi retirado, haya cobrado más por sus tres corridas toreadas que algunos en una decena.

La categoría está, más bien, en lo que cada artista cobra por función, que no por el número de ellas; porque el que tiene categoría y lleva nombre a la plaza, las Empresas lo solicitan y buscan a su apoderado, en vez de ser éste quien busque recomendaciones para ser atendido por los contratistas de las plazas.

Después de una función en que tomó parte acompañando a Joselito y Belmonte, quedando mejor con el acero que con el trapo, confirmó su doctorado en la plaza de la corte, de manos de Cocherito de Bilbao, toreando reses de Olea, el día de la fiesta de inauguración. Y con el toro de su debut oyó muy justas palmas, porque después de un buen trasteo muleteril y un pinchazo bien señalado, lo entregó a las mulillas de una gran estocada, premiada con ovación.

Tardes desgraciadas ha tenido algunas: en Burgos, la mala suerte le acompañó en alto grado, y tal vez no haya tenido en toda la temporada otra corrida en que estuviese peor; en la plaza de Santander le avisó, con reincidencia, el presidente cuando mataba a un bicho de Urcola, de cuatro pescueceras. En la misma plaza, y en Valencia, tardó mucho tiempo en acabar con dos enemigos que, afortunadamente para el diestro, murieron en el redondeo. Tampoco fueron muy recomendables para el espada las corridas de Salamanca y alguna de otras provincias.

Entre 114 bichos que estoqueó en la temporada, ha sido bien poco lo malo que hay que apuntarle a éste diestro, ya que es sabido que artistas de más fama tuvieron en sus estadísticas anuales tardes malas que anotar. Lo mismo los de hoy que los de antes.

Sus éxitos, en cambio, superan con creces a los fracasos, siendo ovacionados a veces en las plazas de Barcelona, Oviedo, Granada, Valencia (tributo algunas palmas a su arte, aunque allí oyó también pitos), Linares, Marchena.

El año 1915 le deseamos torce muchas corridas y tenga menos encontronazos con los toros que en éste. Es un torero que merece tener suerte, y su campaña actual en los principios de su vida torera ha sido en general muy recomendable. Yo creo que este diestro ha de figurar siempre en las estadísticas, toreando un buen número de corridas.

**Francisco Madrid.**

He aquí el nombre de un torero en quien la acción madrileña cifró muy grandes esperanzas, y será en lontananza un gran matador de toros. De gran estatura, dominando como nadie los morrillos de sus enemigos, salían, en sus tiempos de novillero, muertos de su mano en cuanto igualaban los remos, y de aquí que creciera por España entera su fama, bien cimentada, como un gran estoqueador de reses bravas.

Lleva dos temporadas de matador de toros,

DE BOLSA

## La liquidación de operaciones

El síndico-presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa nos comunica lo siguiente:

«La Bolsa de esta corte, que ha permanecido y sigue funcionando, no obstante las circunstancias actuales, efectuó la liquidación de las operaciones pendientes a fin del mes de julio próximo pasado, como todas las posteriores, sin dificultad alguna ni reclamaciones de ninguna clase (según puede probarse documental) durante los dos días hábiles del respectivo mes siguiente, ó sea dentro del plazo legal que previenen los artículos 76 y 77 del Código de Comercio.

Es, por tanto, absolutamente erróneo é inexacto lo que quizá por ignorancia del hecho afirmó el diputado Sr. Corominas en la sesión del Congreso del día 19 de diciembre corriente, en una interrupción al discurso del señor ministro de Fomento, acerca de la interrelación sobre la reapertura de la Bolsa libre de Barcelona, al afirmar que en Madrid no se liquidaron las operaciones de julio hasta el 13 de agosto.

RUEGO ATENDIBLE

## LOS CUADROS DEL MUSEO

Un distinguido y competente aficionado a la Pintura, que, a pesar de ser extranjero, se sabe de memoria nuestro Museo del Prado, nos envía la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Ante todo, le pido mil perdones por molestar su atención con estas líneas; pero conociendo su gran amor al Arte y sobre todo, a la Pintura, tengo la confianza de que mi carta será acogida con la amabilidad que le caracteriza, y por medio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ver si se podría lograr una clasificación más justa de los cuadros del Museo.

Citándole un caso, le diré que una cabeza de hombre desconocido, colocado en la sala de los retratos franceses, estaba hace tres meses atribuida a la escuela flamenga; después figuró como inglesa, y hoy pertenece a la escuela francesa, según la Dirección.

Podría citarle otros casos; pero no quiero molestarle más, que basta con éste. A los artistas, como a las personas que de paso visitan el Museo, les tiene completamente sin cuidado este desacierto, porque los primeros tienen ya formado su juicio, en cuanto a las escuelas; de los segundos no hablaremos; pero el aficionado, que todo su estudio depende únicamente de lo que ve, sin ayuda de maestro, se formará en su mente un laberinto.

Algo parecido acontece con la colocación de los cuadros. Para no citar más que un nombre, me fijaré en Tintoretto: tiene cuadros en dos salas diferentes de la planta baja, y otros en dos salas, también diferentes, del primer piso.

Comprenderá usted cuán difícil es poder estudiar con estas distribuciones.

No se podría colocar los cuadros de una escuela, empezando por su fundador y siguiendo en la gama de los discípulos que se formaron alrededor suyo?

Pidiéndole otra vez mis excusas por la molestia que le proporcione, y dándole las gracias anticipadas por lo que podrá hacer en obsequio de los aficionados a la Pintura, admiradores de ese glorioso Museo, se ofrece a usted con toda consideración, *Un aficionado.*»

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. Telé. 4.168. «LA INDIA». Telé. 4.168. MONTERA, 12.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**—Ley disponiendo se constituya en la provincia de Baleares, además de la Comisión mixta de reclutamiento establecida en Palma de Mallorca, dos Secciones delegadas y dependientes directamente de ella, en las islas de Menorca é Ibiza.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto promoviendo a la canonjía vacante en la Santa Iglesia Primada de Toledo al presbítero don Joaquín Gómez y Bustamante, canónigo de la Catedral de Vich.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos a D. José Ortega Alonso.

—Otro ídem id. id. vacante en la Santa Iglesia Catedral de Mallorca a D. Antonio Sancho Nebot.

—Otro ídem id. id. vacante en la Santa Iglesia Colegial de Soría al presbítero D. Cipriano Calonge Domínguez.

—Otro ídem id. id. vacante en la Santa Iglesia Catedral, que ha de reducirse a Colegiata, de Ceuta, al presbítero licenciado don Francisco Granell y Montón.

Reales órdenes nombrando para los Regis-

## LOS TEATROS

ESTRENOS

### «BALAS PERDIDAS»

LARA.—Todo cambia en el mundo a compás de la vida, los hombres, las costumbres y las ideas. Esa evolución natural de cuanto existe, se llama progreso, y oponerse a su paso es salir de la lid como salió el ínclito Don Quijote después de la aventura de los molinos: maltrecho y dolorido.

Pasito a paso, pero continua y tenazmente, el teatro va aproximándose a su perfección, al ideal que debe perseguir todo arte, y que en el teatro es sencillamente reflejar desde el escenario la vida, con sus alegrías y sus tristezas, sus sacrificios y sus rebeldías. Decir que el público rechaza las obras por atrevidas, es faltar a la verdad, y prueba de ello está en el estreno del lunes en la Princesa, donde Linares Rivas, coreado por estruendosos aplausos, hace decir a sus personajes cosas que a muchos parecería imposible que se hayan dicho desde un escenario español. Lo que el público rechaza, lo que no es posible servirle, son desvergüenzas, chabacanerías, pues entonces claro está que protesta, y con muchísima razón: pero las ideas, por atrevidas que sean, el público las escucha y las aplaude, aunque las discuta. En esta vida se puede decir todo, teniendo arte y habilidad para saber decirlo.

Claro que hay gentes que piensan lo contrario, que creen que en el teatro no pueden verse más que payasadas de esas en que hacen el gasto la eterna suegra irascible, el eterno cesante hambriento y el no menos eterno novio tonto, ó cuadritos sentimentales de esos en que conflictos y pasiones son temporales en un vaso de agua. Teatro donde cae un señor que tiene este criterio es para echarse a temblar, y algo de esto debe pasar en Lara, donde el simpático é inteligente empresario D. Eduardo Váñez debe ser víctima de algún genio malo que se impone a él en la elección de repertorio como de obras nuevas del corte y calidad de *La Pasión* y de la estrenada anoche.

Y en verdad que es una verdadera lástima. Hablando desde San Sebastián en este mismo periódico de la compañía de Lara, dije que es de las pocas que en España pueden presentar un conjunto armónico, y la representación de *Balas perdidas* viene a confirmar esta opinión. Seguramente no habrá en parte alguna artistas que sepan sacar más partido de una obra mediocre que el que sacaron anoche los de Lara de la nueva comedia de D. Miguel Echegaray.

¿Qué puedo decir yo de ella?... Yo soy de los que respeto siempre los prestigios adquiridos, y me duele decir a tantas veces aplaudido autor que la obra es infantil, soñada y falta en absoluto de interés. A los hombres, como a las cosas, les pasa su época, y el autor que conoce la psicología de las multitudes, cuando se encuentra en ese caso, deja de escribir, para no comprometer una reputación legítimamente ganada. Ahí está, para no dejarme mentir, el ejemplo de dos de nuestros grandes dramaturgos de la pasada generación: Selles y D. José Echegaray.

Hablemos, pues, de la interpretación, ya que a fuer de imparciales no podemos dedicar alabanzas a la comedia, como fuera nuestro deseo. Descontada la Srta. Alba, toda la plana mayor de la compañía toma parte en la obra. Váñez, como vulgarmente se dice, ha puesto toda la carne en el asador en obsequio a D. Miguel Echegaray... *A tout seigneur tout honneur.*

Peña, corrigiendo su poca formalidad en escena, que le lleva a apagar los tipos, esto, esto discreto y atinado, demostrándonos lo que todos sabemos: que cuando quiere es uno de nuestros primeros actores. Mera también había prescindiendo anoche de ese gesto suyo familiar, que consiste en levantar el rostro, entornando los ojos, y dejando escapar de la entreabierta boca un sonido gutural, y con esa supresión, su trabajo gana, resultando un actor muy discreto, que contribuye a la brillantez del conjunto, y en cuanto a Manrique, en un respetable embolado, estuvo todo lo bien que se puede cuando a uno le tocan en suerte papelitos de ese calibre. Esto por parte del sexo feo.

Respecto a la mitad más hermosa del género humano, está representada en la obra por las Sras. Sánchez Arriño y Bárcena, y las Sras. Pardo, Moneró y Seco, que hicieron cuanto ellas saben y pueden para sacar adelante una obra.

Y claro está que como al teatro no se va sólo a ver obras, sino a deleitarse con el trabajo de los artistas, seguramente todo Madrid desfilará por el teatro de Lara para ver juntas en una escena interminable a tres mujeres tan lindas como la Sra. Bárcena y las Sras. Pardo y Moneró.

Como que a mí la arbitrariedad del autor al suponer que un señor de edad, rico y que regala brillantes de gran valor, suba cinco pisos para hablar con la sobrina de un remendón, a quien puede ver en la calle, casi no me parecía absurda, pues por sobrias del calibre de éstas, los señores de edad, y los que no la tienen, subirían, no digo a un quinto piso, sino a la Luna.

El público, en atención al nombre del autor, aplaudió la obra, y pudiendo mostrarse severo, prefirió ser indulgente, de lo cual todos debemos congratularnos.

Ahora, tras el imprescindible estreno de Inocentes, vendrá la época difícil para los teatros y con ella las obras de empuje. Váñez tiene en su poder una de Linares, a quien el triunfo de la Princesa ha puesto al nivel de las grandes figuras de nuestra literatura, y otra de Alberto Insúa, que seguramente será otro éxito como el de *En familia*, y con ello seguramente la cuestión de en-

tores de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción para el transporte de pasajeros y mercancías, presentadas para 1915 por la Compañía Valenciana de vapores corcos de África.

—Otra ídem id. id. presentadas para 1915 por la Compañía de vapores interinsulares canarios.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado en el día de ayer.

**Gobernación.**—Dirección general de Seguridad.—Anunciando a concurso la provisión de las plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad que existan en la actualidad y las que se produzcan hasta la resolución de dicho concurso.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas. Servicio central de puertos y faros.—Resolviendo expediente incoado a instancia de D. José Agustín Arbillaga, solicitando autorización para sanear y aprovechar una marisma situada en la margen izquierda de la ría de Orío (Guipúzcoa).

**Aguas.**—Declarando legalizadas las obras de aprovechamiento de aguas para riego de la finca la Guimardera, próxima al torrente de Graells, término de San Cugat de Valles (Barcelona).

**Servicio central hidráulico.**—Aumentando consignaciones para las obras que se indican a las divisiones hidráulicas del Ebro, Sur de España, Guadiana y Jefaturas del Canal de Castilla y de Sevilla.

Aprobando la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 1.º, conceptos 4.º, 5.º y 6.º del presupuesto de este ministerio.

## Manuel Guerrero Baena

A consecuencia de un ataque cerebral ha fallecido nuestro querido amigo D. Manuel Guerrero Baena.

La noticia nos ha producido a un mismo tiempo gran dolor y gran sorpresa; nada permitía sospechar que la muerte amenazaba tan de cerca a Manolo Guerrero.

Con una constancia, una laboriosidad y una bondad inagotables, había éste sabido conquistar la consideración y el cariño de cuantos le conocieron, en todos los cuales ha de causar la triste nueva sincero sentimiento.

El nuestro queda patentizado en estas líneas, con las que enviamos el pésame a la distinguida familia del finado y a nuestro buen amigo D. Luis Armiñán, que estaba ligado a aquél por un afecto entrañable.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de noviembre,

Pesetas, 60.052.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

## Oposición de taquígrafos

Los opositores a la plaza de taquígrafo vacante en la Redacción del *Diario de Sesiones* del Senado, deberán ser españoles y mayores de diez y ocho años, justificándolo con la partida de nacimiento del Registro civil y la cédula personal corriente.

Harán tres ejercicios, en días distintos.

En el primero escribirán al dictado en caracteres taquígrafos durante cinco minutos, con una velocidad mínima de 90 palabras al minuto. Se dictará un trozo del discurso contenido en el tomo del *Diario de Sesiones*, designado por uno de los opositores.

Terminada la lectura, harán los opositores la traducción en caracteres comunes, bajo la vigilancia de los dependientes del Senado, para que no puedan comunicarse entre sí.

El Tribunal recibirá los trabajos de los opositores en sobres cerrados, con un lema, y, bajo otro, también cerrado y con el mismo lema, el nombre del opositor.

Los trabajos serán numerados por el orden de entrega de ellos, lacrados y sellados con un sello especial, rubricando el secretario en los cierres y haciendo constar la hora de entrega.

Serán los trabajos examinados por el Tribunal dentro de un plazo máximo de ocho días, anunciándose la calificación por lemas en el vestíbulo de entrada del Senado por cuarenta y ocho horas.

Los opositores que resulten aprobados para el segundo ejercicio serán llamados por oficio a practicarle.

El segundo ejercicio será público, a puerta abierta, y cada opositor deberá contestar a seis preguntas sacadas a la suerte: dos de Gramática, dos de Nociones de Derecho político, y dos de Elementos de Derecho Administrativo. El tiempo para contestar a todas no excederá de media hora.

El Tribunal hará la declaración de aptos para el tercer ejercicio, y les señalará día y hora para efectuarlo.

El tercer ejercicio se hará tomando los opositores en tres ó cinco sesiones públicas, durante diez minutos, un trozo de discurso que pronuncie un senador, entregando la traducción en cuanto la termine.

Los opositores pondrán en los sobres lemas distintos de los empleados para el primer ejercicio.

El Tribunal, hecha la calificación de los trabajos, propondrá a la Comisión de Gobierno Interior el opositor que, en su concepto, reúna en mayor grado las condiciones necesarias para ocupar la vacante.

Los demás opositores no podrán alegar derecho alguno por haber hecho los tres ejercicios. En igualdad de circunstancias, será preferido quien presente mejores títulos académicos.

P. ALVAREZ

# EL SORTEO DE AYER

## Los de 100.000 pesetas

Otro en los Mostenses. El 8.952, premiado con 100.000 pesetas, fué vendido en la plaza de Santo Domingo, número 15, Administración núm. 14, propiedad de D. José Manzanera.

Pudimos averiguar que el billete fué adquirido íntegro por los Sres. Esquerdo y Alonso, asentadores de pescado del mercado de los Mostenses.

Hace once años que se juega el billete en la Casa Marcos Esquerdo y Félix Alonso.

Estos señores jugaban 22 pesetas cada uno. Las otras 156 pesetas que restan hasta completar dos décimos las juegan en participaciones la dependencia y clientes de la Casa.

Los otros ocho décimos están: cinco, en Ayamonte; los tienen D. Vicente Esquerdo y D. Domingo Márquez; uno, en Málaga; lo tiene el Sr. Romero Valle, y dos, en Alicante, para D. Vicente Esteve y D. Felipe Linares y Compañía.

Los dependientes que juegan son Hilario Bueno, Marcos Antonio Baello, Jaime Soler, Isidro Lloret, Bernardo Alonso, Marcos Antonio Galiano, Benito Bañuelos, Jaime Vaello Canaca, Juan Morales, José Linares, Miguel Zaragoza y Patricio.

También juega el doctor Galiana, que lleva 20 pesetas.

Todas las participaciones son de una a cinco pesetas.

Otro premio de 100.000 pesetas. — Júbilo popular.

Uno de los premios de 100.000 pesetas correspondió al núm. 16.677, expandido en la lotería de la calle de Atocha, 86.

Estas 100.000 pesetas han producido muchas alegrías en el día de ayer, pues han correspondido a una porción de vecinos humildes, que están esparcidos por las barriadas del Fúcar, Corredera, plaza de Antón Martín y Torrecilla del Leal.

La dueña de la lotería nos dijo que seis de los décimos los adquirió el tendero de la plaza de San Juan, esquina a la calle del mismo nombre, y otro el dueño de la cachaerria de la calle de San Vicente, Luis Fernández, ciego y vendedor también de décimos de la lotería.

De los demás décimos no tenía noticia a las cinco de la tarde; pero supone que también estarán repartidos en fracciones pequeñas como los siete anteriores.

Tanto el tendero como el ciego Fernández han distribuido los décimos en participaciones que varían desde un real a dos pesetas. De éstas hay pocas, pues como entre la parroquia ha habido tanta demanda, fué preciso fraccionar hasta lo inverosímil los citados décimos.

En cuanto se supo la noticia entró los participantes se exteriorizó el júbilo en las citadas barriadas, entregándose todos aquellos a manifestaciones de alegría.

## En la Puerta del Sol

El segundo, en Madrid.

A las once cruzan los cuartilleros hacia la Central de Teléfonos, con más velocidad que de ordinario.

Llevar un premio grande, y el público lo nota, a juzgar por el movimiento de la muchedumbre.

Colocamos en nuestros balcones el 36.502, con los tres millones para Madrid, y el público prorrumpe en gritos de júbilo y aplausos.

Parece como que los miles de personas que están ante nuestros balcones llevan todos participaciones en el número agraciado.

A las once y cuarto.

A esa hora está imponente la Puerta del Sol.

Por la calle del Correo salen gran número de carteros para distribuir la correspondencia, y difícilmente pueden abrirse paso para dirigirse a las calles de sus demarcaciones.

En ese momento colocamos en el cartel correspondiente el 49.761, premiado con 70.000 pesetas, y también para Madrid.

El público aplaude estruendosamente. Es indudable que la villa y corte va resultando más afortunada con la lotería que con el concurso de pavimento.

Papel y lapiceros.

Un vendedor ambulante ha hecho ayer su agosto en pleno diciembre.

Por cinco céntimos ofrecía un pequeño «boclo» de octavillas y un lápiz, para apuntar los números premiados, y han sido centenares los que en pocos minutos ha vendido ante nuestros balcones.

Bola que cae, y reloj que vuela.

A las doce cae la clásica bola del ministerio de la Gobernación, y la mayoría de los que están estacionados ante nuestros balcones echan mano a sus relojes para ponerlos en hora, de acuerdo con el Observatorio.

Un joven que está frente a nuestra Administración da un grito al intentar sacar su reloj; pues otro más avisado se le había adelantado y se lo había quitado del bolsillo.

El interesado exclamaba después: —Sin un mal reintegro y sin un buen reloj, ¡me he lucido!

Otro de 90.000, para Madrid.

A las doce y ocho apuntamos el 36.636, premiado con 90.000 pesetas y vendido en Madrid, escuchándose grandes aplausos.

Signe Madrid.

Diez minutos después colocamos el 2.126, premiado con 80.000 pesetas y también vendido en esta corte, y cuya aparición es recibida con voces de júbilo.

A los pocos momentos aparece en nuestros carteles el 26.561, con 250.000 pesetas, y también expandido en esta corte.

Signe la racha.

A la una de la tarde colgamos en nuestros balcones el cartel con el 8.952, premiado con 100.000 pesetas y vendido en esta corte.

Minutos después salen otros premios de

25.000 pesetas, expendidos todos ellos en Madrid.

El millón para Barcelona.

A la una y media exponemos al público el 4.409, premiado con un millonazo y expandido en Barcelona.

La desilusión del público es grande, y comienzan a verse claros en la Puerta del Sol.

Indudablemente el público sólo sueña con millones, y los doce premios grandes que aun faltan por salir parecen preocuparle.

Otro de 80.000 para Madrid.

Pocos momentos después reacciona la multitud al aparecer el 47.692, con 80.000 pesetas, vendido en Madrid, y que es recibido con aplausos.

90.000 para Sevilla.

A las dos menos cinco publicamos el 14.364, con 90.000 pesetas, para los sevillanos.

¡Los chatos que se beberán en la Venta de Eritaña con esas pesetas!

Calma desesperante.

Lentamente van llegando noticias de otros premios de 25.000 pesetas, y el público comienza a impacientarse por la tardanza en aparecer el de 70.000 pesetas.

Por fin, a las dos y veintisiete, publicamos el 3.531 para Alicante, premiado con las 70.000 del ala.

El último grande.

A las dos y media anunciamos el 35.093, premiado con 25.000 pesetejas, y vendido en Santander.

El desfile.

El público comienza a desfilar, quedando no obstante ante nuestros balcones un grupo de más de doscientas personas con cara lánguida.

Seguramente entre los que se quedan no hay ningún afortunado a quien le haya caído un premio decente.

## Los corresponsales

El centro de operaciones de los corresponsales de los periódicos de provincias estaba situado en la carvercería La Tropical, de la calle del Correo.

No hacía mucho tiempo que las luces de los faroles del alumbrado público se habían apagado, cuando ya empezaron a situarse en La Tropical los corresponsales, los redactores de las agencias telegráficas y los corredores que debían llevar los telegramas y telefonemas a los respectivos centros de comunicación con las provincias.

A las nueve de la mañana, y reforzados los estómagos con cafés, medias y bocadillos, sobre las mesas de mármol no se veían más que hojas de telegramas y telefonemas.

En su puesto se encontraba también a dicha hora el insustituible barbitano de la compañía Prado Chicote D. Carmelo Bermúdez.

Como en años anteriores, el encargado de organizarlo todo ha sido el compañero infatigable Sr. Manchancoses, en quien, desde hace muchos años, tienen depositada su confianza los corresponsales.

A las diez y cinco minutos, el encargado de transmitir los premios desde la Casa de la Moneda avisa que, a las diez y tres minutos, ha comenzado el sorteo y que la primer bola que ha salido del bombo grande es la que lleva el número 28.729, premiado con 5.000 pesetas.

Rápidamente, todos los corredores salen a ocupar sus puestos, se dan las instrucciones reservadas para el caso de accidentes, y nadie abandona el lápiz de la mano.

## En Teléfonos

Una vez más esta Compañía ha puesto de relieve el buen servicio de que dispone, correspondiendo a los favores que el público le dispensa.

Desde bien temprano, el jefe de la Central, D. Juan José Marín, secundado por los jefes de servicio Sres. Batanero, Atienza y León, tenían dispuesto todo el personal que presta servicio en aquella, con objeto de que ni por un momento se interrumpiesen los servicios de transmisión y recepción.

Estos se hacían con verdadera rapidez, pudiendo decirse que en algunos momentos no tardaba un minuto desde la hora de depósito a la en que recibían los despachos los periódicos de provincias.

De igual manera, el servicio de recepción se hacía como de ordinario por un personal competentísimo de mecanógrafos que dicha Compañía dispone para la recepción de telefonemas.

El personal de vigilancia, desde el amanecer, recorría constantemente las líneas para remediar prontamente cualquier interrupción que pudiera presentarse.

Entre los empleados que recordamos haber visto distribuidos en los diferentes servicios figuraban los Sres. Alcaraz, Castro, Castellanos, Márquez, Del Riego, Pos, Valmaña, Muñoz, Lovaco, Alcántara, Arias, Escalera, Díaz, Delgado, López, Yepes y Piles.

## En Telégrafos

Laboriosa ha sido la jornada para el personal de este Cuerpo. Desde las primeras horas de la mañana encontrábase adoptadas las medidas necesarias para hacer frente a la avalancha de telegramas que en días como el de ayer se depositan en la Central de Telégrafos para ser cursados a todos los ámbitos de la Península, y aun del Globo, dada la enorme expectación que despierta este sorteo, principalmente en América, donde existe una arraigada afición.

Tanto en Contabilidad, donde se habían colocado rúbricos indicadores con los nombres de los corresponsales en las diferentes ventanillas, como en la sala de aparatos, donde se habían habilitado dobles y aun triples comunicaciones con determinadas capitales, como Barcelona, Sevilla, Cádiz, Málaga, Bilbao, Coruña, Valencia, etc., encontrábase los funcionarios suficientes para atender con toda ra-

pidéz, tanto a los expedidores como al servicio.

Para hacer frente a este trabajo extraordinario tuvo necesidad el personal de realizar un esfuerzo grande, doblando las horas de servicio, entrando de guardia aquellos que tenían franco el día de ayer.

Gracias al celo de tan laboriosos funcionarios y a las acertadas medidas del director general de Comunicaciones, D. Emilio Ortuño, eficazmente secundadas por los señores jefes del Cuerpo, ha podido realizarse un servicio tan perfecto como el de ayer, que acredita una vez más la competencia y entusiasmo del personal de Telégrafos, al que felicitamos muy cordialmente por la brillante jornada de ayer, como asimismo al Sr. Ortuño.

¿Uno de los del «gordo» en Madrid?

Añoche nos dijeron que uno de los favorecidos por el gordo está en Madrid.

La hora a que recibimos la noticia no es la más a propósito para hacer averiguaciones; pero la misma persona que nos dice esto añade que un señor americano, que se llama D. Alejandro Mazarredo, que reside actualmente en Madrid, y que vive en la calle de San Buenaventura, es uno de los agraciados con el premio mayor.

¿Cómo tiene la participación en un número enviado a Méjico íntegro?

¿Es mucho lo que ha logrado atrapar del picaro obeso?

¿Será verdad?

No sabemos; pero en nuestras próximas ediciones pondremos al corriente a nuestros lectores.

Un donativo.

Don Eduardo Artases hizo un donativo de una participación de 10 pesetas en el número 44.462 a la Beneficencia provincial.

Ha correspondido a dicho número la centena del cuarto premio.

## Exito del sorteo

Durante toda la tarde y noche de ayer estuvo hablandose de qué premios importantes habían correspondido a billetes que el Tesoro no había vendido; es decir, a billetes devueltos por las administraciones de Loterías.

Sin duda cuanto en ese sentido se decía estaba basado en los rumores que en días anteriores se propagaban suponiendo que la venta de billetes había dejado bastante que desear, no faltando quien llegara en sus suposiciones a admitir la posibilidad de que el sorteo fuese suspendido.

No había motivo que esto justificara, desde el momento en que la venta de billetes ha excedido en total de cuarenta millones de pesetas.

De haberse vendido todos, ó sean los 52.000, lo recaudado habría sido 52 millones de pesetas.

La venta de billetes de este sorteo venía siendo en España en años anteriores de 32 millones de pesetas, puesto que el Extranjero se llevaba anualmente billetes por valor de 20 millones de pesetas.

Solamente de Méjico, hubo en el último año quien hizo una petición en billetes por valor de un millón de pesetas.

El envío de este año al Extranjero, por las circunstancias especiales que se atraviesan, ha sido nulo.

La cantidad que ha excedido de 32 millones la venta en este año, puede decirse que representa un exceso de trabajo como es el que se ha hecho para la colocación de los cuarenta mil y pico de billetes vendidos.

Teniéndose en cuenta eso, este sorteo ha ofrecido, en cuanto al trabajo, un éxito, y otro no menor en cuanto a la suerte.

En cuanto a la suerte, porque ninguno de los cuatro primeros premios, que son los codiciados, ha correspondido al Tesoro, teniendo noticias autorizadas que confirman la venta de los billetes cuyos números han resultado favorecidos con aquéllos.

Han quedado sin vender billetes favorecidos con premios de 25.000 pesetas.

Entre los billetes devueltos figuran los números 50.021, 50.023 y 50.026 comprendidos en la centena del primer premio.

No se habían recibido ayer en Madrid todos los billetes sobrantes.

Por la línea del Norte se recibieron ayer de éstos cien billetes, y hoy son esperados los que vengán por otras líneas.

El director general del Tesoro mostrábase anoche satisfecho del resultado que ha ofrecido este sorteo.

Suyas son las palabras éstas, y que antes consignamos; que representa este sorteo el éxito del trabajo, al par que el de la suerte, porque como éxito de la suerte interpreta el hecho de que hayan ido a manos de los jugadores los grandes premios.

## EN PROVINCIAS

### El gordo

GERONA. (Martes, tarde.) El billete número 50.047, que ha sido favorecido con los seis millones de pesetas, fué vendido en la administración de lotería de Ripoll.

Cinco décimos lo vendió el expendedor Jaime Burch en participaciones de una peseta.

Otro décimo lo adquirió un comerciante de Poble de Lilet.

Se ignora quienes sean los poseedores de los cuatro décimos restantes.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Durante toda la mañana, la atención ha estado fija en los premios de la Lotería.

Grandes grupos se organizaron desde las ocho en las Ramblas, frente a las Redacciones de los periódicos, en espera de que aparecieran en las pizarras los números favorecidos.

A medida que avanzaba el tiempo, la impaciencia era mayor.

A las once y cuarto se supo que el gordo había caído en Ripoll, causando gran decepción a los mirones.

El desencanto fué en aumento a medida que se iban en las pizarras los nombres de las poblaciones en que han caído los premios mayores, y que ninguno era el de Barcelona.

Este año la venta en la provincia ha sido mucho menor que en los anteriores.

Se han vendido 8.832 billetes; esto es, 3.919 menos que el año pasado, en cuyo año se vendieron 12.751.

La baja se debe, no tanto a la actual crisis, sino a que desde aquí se enviaban antes muchos billetes a Méjico, Argentina, Alemania y Mediodía de Francia, lo que no se ha hecho este año.

No se tienen hasta ahora detalles de las personas a quienes ha correspondido el gordo, pues Ripoll pertenece a la Administración de Hacienda de Gerona.

Se cree que no se habrá vendido todo en aquella población, pues si bien en las fábricas se juega bastante, la mayoría los compran en Barcelona.

Informes particulares aseguran que del billete no ha quedado en aquella población ni un céntimo.

BARCELONA. (Martes, noche.) Telegrama de Ripoll que el premio gordo está muy distribuido.

Fuó vendido en 500 participaciones de peseta y otras de 2,50.

Sólo dos décimos fueron vendidos enteros. Sábese que a un pasante del procurador señor Valls, de Barcelona, le han correspondido 100.000 pesetas.

GERONA. (Martes, noche.) Se conocen nuevos detalles relativos al premio gordo.

El vecino de Planolas a quien corresponden 60.000 duros se ha desmayado al conocer la noticia, tardando más de media hora en recobrar los sentidos.

Una anciana de Ripoll que jugaba una peseta, al tener noticia de su suerte, ha ido a la administración de loterías para comprobar la noticia.

Al ver que ésta era cierta, se lanzó sobre el administrador y le estuvo besando y abrazando durante largo rato.

Un afilador ambulante jugaba dos pesetas; un panadero, llamado Francisco Capdevila, tres, que adquirió en Ripoll, y diez reales en Capdevanell.

Un barquillero, cinco.

En la villa de Rivas hay una cien participaciones de peseta; las vendió un ambulante, que no se reservó ninguna.

Un joven de Ripoll, llamado Daniel Masdeu, repartió entre varias señoritas participaciones de peseta.

Una criada que jugaba dos participaciones, conduca la sopera a la mesa y la tiró al aire al enterarse de la noticia.

También juegan en el gordo, aunque poco, casi todas las vendedoras de verduras y gallinas.

## EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, mañana.) En el año actual han sido vendidos muchos más billetes que el año anterior.

En varias administraciones de loterías se terminaron los billetes a principio de la pasada semana y lo comunicaron a la Dirección del Tesoro, que ha tardado ocho días en enviar más billetes, por cuya razón sobran bastantes, pues faltó tiempo para colocarlos.

Se calcula de modo aproximado en 1.450 el número de billetes vendidos.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El número 14.364, que ha salido premiado con 90.000 pesetas, fué vendido en la administración de la calle de Cerrajería.

Desde hace seis años lo tenían abonado el empleado de las oficinas de Minas D. Ramón Fernández, el maestro de obras D. Manuel Gómez y el propietario de un pueblo próximo, D. Eduardo Marín.

Corresponden a cada uno 30.000 pesetas.

## EN ALICANTE

ALICANTE. (Martes, noche.) El billete número 3.531, premiado con 70.000 pesetas, ha sido expandido en la administración de Loterías número 5, tantas veces afortunada.

En 1906 vendió dicha administración el premio gordo de Navidad, y en 1908, el cuarto premio.

Cuatro décimos del ahora premiado fueron adquiridos por D. Baldomero Giner de Agua, y otro décimo lo compró el arquitecto municipal D. Francisco Fajardo.

De los otros cinco restantes se ignoran sus poseedores.

## EN ZARAGOZA

### Otros detalles.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El quinto premio, que ha correspondido al número 3.668, fué vendido por doña Ramona González, propietaria de la administración de Loterías número 8.

Esta le ofreció a D. Juan Dupla, rico comerciante de esta localidad, varios números, y de entre ellos eligió el premiado con 500.000 pesetas.

## Tendero afortunado.

Se dice que le han correspondido al dueño de la tienda El Bacalao, establecido en la calle de Joaquín Costa, 120.000 pesetas, por llevar 20 pesetas de participación en el primer mayor.

## EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El vendedor de periódicos Manuel González, poseedor de dos décimos correspondientes al número 2.126, premiado con 80.000 pesetas, los distribuyó en participaciones de peseta y cinco céntimos entre sus amigos.

Otras participaciones han correspondido a D. José Manuel, quien las distribuyó en caldad de limosnas entre los pobres más necesitados.

## EN VALENCIA

### Un décimo del cuarto premio.

VALENCIA. (Martes, noche.) A causa de las alarmantes noticias de la epidemia reinante en Barcelona, marchó a la Ciudad Condal D. José Ferrero.

Su esposa al partir le encargó que comprara un décimo allí, y así lo hizo en una administración de la Rambla de las Flores.

Ayer resultó premiado con el cuarto. El Sr. Ferrero lo trajo, repartiéndolo entre los operarios de la fábrica de lonas de que

no resultará para hacer camino sembrado de flores.

Yo soy el primero en deseárselo sinceramente.

## ARCETILLAS

Zarzuela.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección triple a precios de doble, se pondrá en escena la popular zarzuela *El rey que robó*, que ha constituido un gran éxito para la compañía del teatro de la Zarzuela. A las diez de la noche, estreno de la zarzuela en tres actos, en prosa, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, música del maestro Luna, *Salambó*. Para esta obra—en la que tomará parte toda la compañía—se han pintado cuatro magníficas decoraciones por el Sr. Martínez Gari, y se ha hecho vestuario y atrezzo nuevos.

El jueves 24 se darán en este teatro dos grandes funciones de tarde: a las cuatro y cuarto *Gigantes y cabezudos* y *El Príncipe bohemio*, y a las seis y media *Salambó*.

Apolo.—Hoy miércoles, santo de S. M. la Reina Victoria, se verificará una sección doble a las seis de la tarde, representándose por primera vez en esta temporada la popular zarzuela en cuatro actos, dividida en 18 cuadros, libro de D. Miguel Ramos Carrión, música del maestro D. Manuel F. Caballero, titulada *Los sobrinos del capitán Grant*.

Por la noche, dos secciones sencillas: la primera a las 10, en la que figura la aplaudida zarzuela nueva *La sombra del molino*, y la segunda a las once y cuarto, representándose el gracioso juguete cómico lírico *El día de Reyes*, actuando a continuación la popularísima *Amalia Molina*.

El jueves, en la sección doble de las seis de la tarde (12.º vermouth de gran moda), se estrenará la ópera humorística en un prólogo y tres cuadros, con asunto, no comprendido en la *trilogía* de Wagner, libro de Pablo Parellada, música coordinada por el maestro Tomás Barrera, titulada *El caballero di Narunkestankberg*.

Estada.—La Empresa de este coliseo prepara su estreno de Pascuas, que tendrá lugar el próximo 24 a las seis de la tarde.

Se trata de un sainete madrileño en tres actos, original de los aplaudidos autores de *Las pascuadas*, los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, y cuyo título es *La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos*.

Cómico.—Hoy miércoles, con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones por tarde y noche, representándose a las seis, en sección doble, la aplaudidísima zarzuela en dos actos *La suerte perra*; a las diez, en sencilla, el divertido juguete *Los conejos*, y a las once, doble, el melodrama en dos actos, de éxito inmenso, *La sobrina del cura*, que cuenta por llenos sus representaciones.

El jueves, a las seis de la tarde, se verificará el estreno de la humorada en tres actos, escrita en prosa por los Sres. Asensio Más y Cadenas, titulada *Mi amiga*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Novedades.—Hoy miércoles, con motivo de la festividad por el santo de S. M. la Reina Victoria, se celebrará una gran función de tarde y noche, cuyo programa será el siguiente:

A las cinco, *El último juguete*; a las seis y cuarto, *Arriba la liga*; a las siete y media, *El cofrade Matías*; a las nueve y cuarto, *A orillas del Ebro* (reestreno); a las diez y cuarto, *Noche de verbena*; a las once y tres cuartos, *El querer de una gitana*.

El jueves, con motivo de la festividad del día, se celebrarán solamente cuatro secciones, por este orden: A las cuatro, *El querer de una gitana*; a las cinco, *El cofrade Matías*; a las seis y cuarto, *El último juguete*; a las siete y media, *Noche de verbena*.

En breve, estreno de la revista en un acto y cinco cuadros, original de aplaudidos autores, titulada *El siglo de oro*.

Coliseo Imperial.—El jueves 24, en la sección de las seis y cuarto, tendrá lugar el estreno del juguete cómico en tres actos, original de Julián Gratal y Antonio Paso (hijo), *El secreto del corredor*, con el siguiente reparto:

Doña Claudia, señora Caro; doña Virtudes, señora Bermejo;

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el general Azcárraga, con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpeleaciones.

El Sr. MATESANZ analiza el alcance de las reales órdenes de 14 de agosto, de 7 de octubre y de 17 de diciembre.

Con extensión trata la materia, asegurando que no puede hablarse sólo de trigo y harinas, sino del cultivo cerealista y de las industrias que del mismo se derivan.

Pide la modificación de la Junta de Aranceles en la forma que dice le ofreció el ministro de Hacienda.

Termina pidiendo al ministro medite bien lo que haya de hacer antes de acceder a la elevación pedida en el arancel para algunos artículos.

El duque de la ROCA dice que tenía pedida la palabra.

El ministro de HACIENDA dice que como parece que varios senadores desean hablar del mismo asunto, pueden hacer uso de la palabra primero, y luego contestar á todos.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA trata de la situación de los agricultores castellanos, y especialmente de los viticultores, por lo que reproduce un ruego del Sr. Alba.

El Sr. ALBA insiste en sus peticiones á favor de los viticultores castellanos. Después expresa su conformidad con la opinión del señor Matesanz, de que el arancel no debe ser alterado por decreto, sino por ley.

El Sr. POLANCO une su ruego al del Sr. Arias Miranda.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) se muestra partidario de la tarifa fija del Arancel, añadiendo que los propagandistas del Arancel móvil lo son sólo circunstancialmente.

Con este motivo habla del proyecto de zonas francas, diciendo que le ha extrañado se excluyan sólo trigos y vinos, no excluyéndose las harinas.

El ministro de HACIENDA recoge las manifestaciones de los oradores, asegurando que son materias que le preocupan grandemente, y reiterando que en gran parte están sometidas á estudio.

Se muestra conforme con que los intereses de la agricultura no están bastante representados en la Junta de Aranceles.

Termina declarando que el Gobierno tendrá mucho cuidado en estudiar con detenimiento ante de tocar lo referente á régimen arancelario, pues reconoce que es asunto muy delicado.

El proyecto de ley para devolución á los Ayuntamientos de los bienes de propios ó las lánimas dice que está pendiente de retoque, y pronto se traerá al Parlamento.

Después estudia el proyecto de zonas neutrales en la parte aludida por el Sr. Royo Villanova, y dice que ya se expresa la necesidad de que al establecer las zonas se expresen las clases de industrias que habrán de explotarse, y se abrirá información antes de autorizarlas.

Rectifican los anteriores oradores.

ORDEN DEL DÍA Son admitidos los dictámenes de la Comisión mixta de Presupuestos acerca de los proyectos siguientes:

Del ministerio de Instrucción pública, de acción de España en Marruecos y del articulo de la ley de Presupuestos.

El Sr. ROMERO hace algunas observaciones para pedir que se asigne secretario al comisario general en Marruecos.

El ministro de HACIENDA pronuncia algunas frases de cortesía.

También se admite el dictamen acerca del proyecto de ley redactando de nuevo el artículo 5.º de la ley de 1.º de marzo de 1909, por la que se concedieron determinadas ventajas á los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando.

Acordado declarar urgente la aprobación, son definitivamente aprobados los dictámenes.

Se da cuenta y aprueba el resumen general de las partidas de los presupuestos, quedando aprobados definitivamente.

Acuerda la Cámara suspender las sesiones hasta el día 15 de enero.

Se levanta la sesión á las seis y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro de la tarde.

En el banco azul, el Sr. Sánchez Guerra.

Ruegos y preguntas.

Los Sres. AGRELA, MAESTRE, CONDE y SABATER, formulan ruegos, que no se oyen por el ruido de la Cámara.

El Sr. MOLINER se lamenta de que no se haya aprobado la ley de epidemias.

Alude á la ley de epizootias, aprobada recientemente, y dice que en el año próximo estará más protegida la vida de las bestias que la de las personas.

El señor PRESIDENTE: La Cámara entera participa de los sentimientos de su señoría, y le prometo que en el momento en que se reanuden las sesiones de Cortes, se pondrá á discusión la importantísima ley de epidemias.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO censura en tonos durísimos al ministro de Fomento por su pasividad en resolver el asunto de las murallas de Cádiz.

En los calificativos contra el ministro de Fomento emplea las palabras de epidermis durísima, hipopótamo y otras.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO retira las palabras, anunciando que presentará una proposición pidiendo la responsabilidad del ministro por los sucesos que se desarrollarán con motivo del abandono en que deja á la población de Cádiz.

El ministro de FOMENTO protesta de las frases empleadas por el Sr. Sánchez Robledo en ausencia del ministro de Fomento.

El conde de SANTA ENGRACIA formula un ruego.

El Sr. AYUSO formula varios ruegos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS formula un ruego relacionado con la provisión de cátedras.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban los dictámenes de la Comisión mixta sobre los presupuestos de Instrucción pública, Guerra y acción en Marruecos.

Se lee el dictamen de Comisión mixta respecto al articulo de los presupuestos.

El Sr. PEDREGAL expone algunas consideraciones acerca de dicho dictamen.

Termina haciendo constar la protesta de la minoría reformista.

El Sr. ALBA declara, en nombre de la minoría liberal, que del articulo de la ley ha desaparecido una autorización al ministro de Instrucción pública para suprimir las cátedras que no tuviesen determinado número de alumnos, á fin de llegar á la acumulación, disminuyendo los gastos.

Protesta, en nombre de su minoría, porque en el articulo ha prevalecido todo lo que significa infracción de la ley de Contabilidad y aumento de gastos, habiendo desaparecido cuanto significaba disminución y orden.

El Sr. ORDONEZ da amplias explicaciones, en nombre de la Comisión, respecto al crédito de que hablaba el Sr. Pedregal, justificando la permanencia de aquél, destinado á la reparación de cables.

El Sr. BARROSO, después de recordar el voto particular de la minoría democrática al articulo, hace suya la protesta del Sr. Pedregal.

El ministro de la GOBERNACION pone de relieve la falta de libertad de todo Gobierno frente á un dictamen de la Comisión mixta, porque es un asunto vidioso, si se tiene en cuenta la ley de relaciones entre ambas Cámaras.

Es evidente que por la forma en que suele discutirse siempre el articulo de la ley de presupuestos, se llevan á él muchas cosas que en rigor no debían ir.

En cuanto á la eliminación de que se quejaba el Sr. Alba, sólo sabe que ha estado vigente durante dos años, sin que se haya hecho uso de la autorización; pero no sabe si esto habrá sido la causa de la supresión.

Después de breves rectificaciones, interviene el ministro de INSTRUCCION PUBLICA para indicar que la eliminación indicada por el Sr. Alba cayó dentro de la tendencia de la Comisión del Senado de suprimir todas las autorizaciones que modificaran las cifras del presupuesto.

Los Sres. SENANTE, MARIN LAZARO y GINER DE LOS RIOS protestan en nombre de las minorías en analogo sentido á como ha hecho el Sr. Pedregal.

Y queda aprobado el dictamen.

Dase lectura al despacho ordinario, y quedan suspendidas las sesiones hasta el 15 de enero próximo, levantándose la de hoy á las siete menos veinte.

ALCANCE POLITICO

Los representantes en ambas Cámaras por la provincia de Segovia han visitado al Presidente del Consejo para interesarle muy vivamente en el indulto de un reo condenado á la última pena por aquella Audiencia y que presenta síntomas de enajenación.

El Sr. Dato les prometió hacer cuanto de él dependa en favor de la gracia que le interesaban, saliendo aquéllos muy bien impresionados de la entrevista.

Los diputados reformistas se reunieron ayer tarde en el Congreso, habiendo cambiado impresiones sobre los proyectos de ley de que dió lectura anteayer en dicha Cámara el Gobierno, y acordando que el diputado de dicha minoría Sr. Pedregal formulase una protesta contra el procedimiento seguido por la Alta Cámara en la aprobación del articulo de la ley de Presupuestos, por entender que en él se ha faltado á los preceptos de la ley de Contabilidad.

El Sr. Alvarez (D. M.), ha marchado ayer tarde á Oviedo.

Con ocasión de la dimisión del Sr. Bergamín, indicamos que los nuevos ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia serán los Sres. Burgos y conde de Esteban Collantes.

Las cosas no han variado de entonces acá, y los mismos continúan sonando para ocupar las expresadas carteras.

La Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Málaga ha solicitado del Presidente del Congreso, Sr. Besada, la urgente aprobación del proyecto sobre creación de la moneda de siete céntimos.

La demanda agrega la condición de que dicha moneda sea de níquel.

Con el ministro de Fomento ha conferenciado el senador por Tarragona Sr. Elias de Molins, tratando de los problemas económicos.

en relación con la riqueza agraria y conviniendo en que el senador catalán explicará la interpeleación que tiene anunciada dos días después del en que se reanuden las sesiones de Cortes.

CLARETE RIOJA BORGOÑA BLANCO SAUTERNES

Desde 4,60 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta. Vida universitaria

Honor de segunda clase.

Todo Tribunal de honor, para serlo, ha de estar regido por tres normas primarias: su materia penal han de ser las cosas deshonrosas que no tienen sanción en las demás leyes; su composición la de un Jurado de iguales de aquel á quien juzga; su arbitrio judicial, tan amplio como los límites de una conciencia honrada, sin otras cortapisas escriturales ni oficiosas.

Dignos de este régimen considera el Estado á sus oficiales de tierra y de mar, pues que se les ha concedido; para incoar ese juicio de honor contra un oficial de cualquiera Arma ó Cuerpo asimilado, sus compañeros de carrera y empleo tienen siempre vía expedita; habrán de cumplir trámites, pero ni en las oficinas ni menos en las leyes encontrarán obstáculos que les dificulten tales gestiones; nadie, tampoco, les interviene bajo ningún pretexto, ni siquiera el de antejuzgo, el conocimiento de la materia sospechosa de deshonor; y, llegado el caso de constituir el Tribunal, éste será precisamente un Jurado de los iguales; sólo como suplente, en caso rarísimo, será llamado á ese Tribunal quien tenga el empleo inmediatamente superior; el inferior nunca.

En el régimen de Tribunal de honor para nosotros sucede todo lo contrario; nuestro honor, según ese sistema, no tiene eficacia para actuar dentro del propio Cuerpo; uno ó más catedráticos del escalafón del acusado ha de pedirlo «bajo su firma», dice en el real decreto, desconociendo más de quien lo pide que de aquel en quien recae; no ha querido el legislador dar por supuesto que el catedrático que tal pidiere contra otro tendría el valor de sus vindicaciones; ¡oh delicadeza de la Oficina central!

Así, el ministerio de Instrucción pública, compuesto de políticos y de oficinistas, se habrá enterado de las miserias de un profesor antes que los de su misma carrera; la denuncia iba impersonal cuanto al inculpado, mas como, en la mayoría de esos casos, los hechos revelaban el nombre más que puede revelarlo la tarjeta del respectivo señor, y muchos de esos hechos sólo podrán corresponder á una persona, muy fácil de hallar en un escalafón de 500, en donde somos desde 21 (Oviedo) hasta 118 (Madrid); desde 20 (Farmacia) hasta 168 (Medicina); desde 20 por cada asignatura entre todas las Universidades (Anatomía descriptiva, Derecho civil) hasta uno solo (38 cátedras), tampoco se habrá logrado el sigilo que fué prevención procesal contra el amaño, y misericordia en favor del que ha de padecer el procedimiento.

Pero, bien que á costa de esas divulgaciones entre gente extraña, ya tenemos la orden de proceder; el Ministerio manda «que se reúna la Junta previa que ha de decidir si es justo abrir el juicio contra el acusado. Esta Junta se compondrá de tres individuos pertenecientes al mismo Claustro que el acusado, designados en junta de profesores...»

Si el legislador hubiese tenido propósito de confundir, no hubiera redactado ese precepto de peor modo; ¿cuál Junta de profesores es esa? ¿El Claustro ordinario? ¿debió ser llamado así? ¿La Junta de profesores de la Facultad en la Universidad respectiva? esa, en la mayoría de los casos, será parcial; casi siempre en favor del discutido; alguna vez en contra; aquello será malo; estoto es peor.

Esos tres señores, «en el plazo de quince días, hechas las indagaciones necesarias, resolverán por mayoría de votos la convocación del Tribunal de honor ó la conclusión «del asunto.» ¿Indagaciones? ¿Sobre qué?; el caso de honor se ha presentado impersonal; si en ese estado se hacen indagaciones, ¿qué quedará para la sentencia de fondo?; si dos señores de entre tres bastan para sobreseer un asunto de esa importancia, ¿para qué hemos de guardar tanta solemnidad con aquellos casos ya pasados por ese antejuzgo, que es ya un prejuicio condenatorio si no ha sido una desmarra del legislador y de los que, en cada caso, intervinieron?

Llegamos al verdadero Tribunal: constituyen éste dos catedráticos por cada Facultad (cuatro en Oviedo y Valladolid; seis en Compostela; ocho en Valencia, Salamanca y Zaragoza; diez en las demás Universidades); no es tenida en cuenta la antigüedad del acusado en relación con la de los jueces, sustitutivo natural de la igualdad de empleo exigida en Ejército y Armada; así, un juez más moderno, al votar la expulsión de otro colega, votará su propio ascenso en el escalafón; y entre tentación y delicadeza, faltará independencia para el juicio.

Ni esto es lo peor, con ser muy malo. Presidirá siempre ese Tribunal el rector, en las Universidades; el director en los Institutos; precisamente aquel funcionario que, quizá por indiscreta bondad, ó por evidente abandono, y aun por motivos peores, dejó que aquel desgraciado contra quien son tales diligencias se hiciese perlinz en el mal camino.

Plantea esto una desigualdad de muy fea especie; el Cuerpo, aunque amorfo, de catedráticos, guarda el honor de sus individuos; todos pueden, llegado un caso, ser jueces, si para tales los disputan sus compañeros; pero una clase de catedráticos—rectores y directores—será juez siempre, no por aventajar á los restantes en honor, ni en depuración

ética, ni en buen juicio; no por gozar siempre, más que los otros, la confianza de sus compañeros, sino por tener la del partido que gobierna. ¿Qué dirán de esto los Cuerpos á quienes el Estado reconoce un «honor de primera clase», pues los hace guardianes autónomos de él, sin estas intervenciones empleadas?

Esta presidencia forzada plantea otra cuestión más de honor que los mismos Tribunales de honor; ¿quis custodiat ipsos custodet?; ¿qué tienen el Rectorado y la Dirección para conferir una sensibilidad del honor más delicada que la que precisa suponer en los individuos de un Cuerpo á quien la ley da ese instrumento de depuración? Si de mí, abogado, de mis compañeros médico, farmacéutico, químico, publicista, ha de ser admisible la posibilidad, siquiera remotísima, de que traicione á un litigante, vendan una certificación veraz ó falsa, estafen á un almacenista, engañen á un editor, tenemos derecho á exigir que estas sospechas alcancen á rectores y á directores, publicistas, químicos, farmacéuticos, médicos ó abogados, pero no en grado igual, sino mayor; un simple personado de nuestros Cuerpos docentes no maneja dineros, no trata con maestros, no resuelve expedientes, no tiene autoridad de que abuse; el rector sí; el director, en menor grado, también.

Hoy, nuestro régimen de Tribunales de honor hace innumerable é impune para esa jurisdicción delicadísima los catedráticos que, además, fuesen por tiempo rectores de las Universidades y directores de los Institutos: acusado uno de éstos, sobre todo si es un rector, de tan feos casos, es muy humano que la política se defienda del fracaso que es haber puesto confianza en tan despreciable persona; luego ese mismo acusado, impersonal aún la acusación, habría de presidir la Junta de profesores que preparase el antejuzgo; con que la deliberación carecerá de libertad efectiva, sin que quepa atribuirle vicio procesal ni administrativo, sino el desacierto de la misma ley que regula todo el sistema.

Me dirán que no existe hombre tan indecible que presida la sesión en que él sabe, aunque no lo confiese, que va á ser tratada su conducta; es verdad; nunca obrará así un hombre de honor; pero hablamos, claro es que en hipótesis, del catedrático y rector á quien uno ó más colegas suyos acusan de haber obrado contra el honor mismo; y quien pudo hacer aquel deshonor podrá hacer ciente.

Sigue diciendo nuestra legislación—que es el real decreto de 4 de septiembre de 1901:—«Si la denuncia resultase calumniosa, los individuos que la formularon serán á su vez sujetos á Tribunal de honor sin previo antejuzgo.»

Esta es otra curiosa novedad; un Tribunal de honor preceptivo, como si el legislador temiese que los catedráticos siguiéramos consintiendo el trato de colega á quien dirigió una denuncia calumniosa contra un catedrático ó no catedrático; eso da plena idea de cómo nos juzgan. ¿Qué dirá de nosotros el Cuerpo de Artillería?

En síntesis: nos conceden de mero nombre el organismo titulado Tribunal de honor, homónimo del que tienen los militares; pero al tratar de su uso, nos lo recatan como quien guarda una pistola de las manos de un niño ó un bolsillo de la disponibilidad de una persona no probada como fiel á los bienes ajenos.

¿Y esto es tener Tribunales de honor? ¿Y esto es siquiera ser reconocido nuestro honor? No; esto es un honor valorado como «de segunda clase»; lo que dije al comienzo y demostrado queda.

Ninguno extraño que, al tenor de esto, vaya, en ese mismo orden, todo lo demás.

Sin embargo, el Tribunal de honor existe en la carrera nuestra; precisa que lo usemos; remediará entonces la función los vicios del órgano.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

en relación con la riqueza agraria y conviniendo en que el senador catalán explicará la interpeleación que tiene anunciada dos días después del en que se reanuden las sesiones de Cortes.

CLARETE RIOJA BORGOÑA BLANCO SAUTERNES

Desde 4,60 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta. Vida universitaria

Honor de segunda clase.

Todo Tribunal de honor, para serlo, ha de estar regido por tres normas primarias: su materia penal han de ser las cosas deshonrosas que no tienen sanción en las demás leyes; su composición la de un Jurado de iguales de aquel á quien juzga; su arbitrio judicial, tan amplio como los límites de una conciencia honrada, sin otras cortapisas escriturales ni oficiosas.

Dignos de este régimen considera el Estado á sus oficiales de tierra y de mar, pues que se les ha concedido; para incoar ese juicio de honor contra un oficial de cualquiera Arma ó Cuerpo asimilado, sus compañeros de carrera y empleo tienen siempre vía expedita; habrán de cumplir trámites, pero ni en las oficinas ni menos en las leyes encontrarán obstáculos que les dificulten tales gestiones; nadie, tampoco, les interviene bajo ningún pretexto, ni siquiera el de antejuzgo, el conocimiento de la materia sospechosa de deshonor; y, llegado el caso de constituir el Tribunal, éste será precisamente un Jurado de los iguales; sólo como suplente, en caso rarísimo, será llamado á ese Tribunal quien tenga el empleo inmediatamente superior; el inferior nunca.

En el régimen de Tribunal de honor para nosotros sucede todo lo contrario; nuestro honor, según ese sistema, no tiene eficacia para actuar dentro del propio Cuerpo; uno ó más catedráticos del escalafón del acusado ha de pedirlo «bajo su firma», dice en el real decreto, desconociendo más de quien lo pide que de aquel en quien recae; no ha querido el legislador dar por supuesto que el catedrático que tal pidiere contra otro tendría el valor de sus vindicaciones; ¡oh delicadeza de la Oficina central!

Así, el ministerio de Instrucción pública, compuesto de políticos y de oficinistas, se habrá enterado de las miserias de un profesor antes que los de su misma carrera; la denuncia iba impersonal cuanto al inculpado, mas como, en la mayoría de esos casos, los hechos revelaban el nombre más que puede revelarlo la tarjeta del respectivo señor, y muchos de esos hechos sólo podrán corresponder á una persona, muy fácil de hallar en un escalafón de 500, en donde somos desde 21 (Oviedo) hasta 118 (Madrid); desde 20 (Farmacia) hasta 168 (Medicina); desde 20 por cada asignatura entre todas las Universidades (Anatomía descriptiva, Derecho civil) hasta uno solo (38 cátedras), tampoco se habrá logrado el sigilo que fué prevención procesal contra el amaño, y misericordia en favor del que ha de padecer el procedimiento.

Pero, bien que á costa de esas divulgaciones entre gente extraña, ya tenemos la orden de proceder; el Ministerio manda «que se reúna la Junta previa que ha de decidir si es justo abrir el juicio contra el acusado. Esta Junta se compondrá de tres individuos pertenecientes al mismo Claustro que el acusado, designados en junta de profesores...»

Si el legislador hubiese tenido propósito de confundir, no hubiera redactado ese precepto de peor modo; ¿cuál Junta de profesores es esa? ¿El Claustro ordinario? ¿debió ser llamado así? ¿La Junta de profesores de la Facultad en la Universidad respectiva? esa, en la mayoría de los casos, será parcial; casi siempre en favor del discutido; alguna vez en contra; aquello será malo; estoto es peor.

Esos tres señores, «en el plazo de quince días, hechas las indagaciones necesarias, resolverán por mayoría de votos la convocación del Tribunal de honor ó la conclusión «del asunto.» ¿Indagaciones? ¿Sobre qué?; el caso de honor se ha presentado impersonal; si en ese estado se hacen indagaciones, ¿qué quedará para la sentencia de fondo?; si dos señores de entre tres bastan para sobreseer un asunto de esa importancia, ¿para qué hemos de guardar tanta solemnidad con aquellos casos ya pasados por ese antejuzgo, que es ya un prejuicio condenatorio si no ha sido una desmarra del legislador y de los que, en cada caso, intervinieron?

Llegamos al verdadero Tribunal: constituyen éste dos catedráticos por cada Facultad (cuatro en Oviedo y Valladolid; seis en Compostela; ocho en Valencia, Salamanca y Zaragoza; diez en las demás Universidades); no es tenida en cuenta la antigüedad del acusado en relación con la de los jueces, sustitutivo natural de la igualdad de empleo exigida en Ejército y Armada; así, un juez más moderno, al votar la expulsión de otro colega, votará su propio ascenso en el escalafón; y entre tentación y delicadeza, faltará independencia para el juicio.

Ni esto es lo peor, con ser muy malo. Presidirá siempre ese Tribunal el rector, en las Universidades; el director en los Institutos; precisamente aquel funcionario que, quizá por indiscreta bondad, ó por evidente abandono, y aun por motivos peores, dejó que aquel desgraciado contra quien son tales diligencias se hiciese perlinz en el mal camino.

Plantea esto una desigualdad de muy fea especie; el Cuerpo, aunque amorfo, de catedráticos, guarda el honor de sus individuos; todos pueden, llegado un caso, ser jueces, si para tales los disputan sus compañeros; pero una clase de catedráticos—rectores y directores—será juez siempre, no por aventajar á los restantes en honor, ni en depuración

ética, ni en buen juicio; no por gozar siempre, más que los otros, la confianza de sus compañeros, sino por tener la del partido que gobierna. ¿Qué dirán de esto los Cuerpos á quienes el Estado reconoce un «honor de primera clase», pues los hace guardianes autónomos de él, sin estas intervenciones empleadas?

Esta presidencia forzada plantea otra cuestión más de honor que los mismos Tribunales de honor; ¿quis custodiat ipsos custodet?; ¿qué tienen el Rectorado y la Dirección para conferir una sensibilidad del honor más delicada que la que precisa suponer en los individuos de un Cuerpo á quien la ley da ese instrumento de depuración? Si de mí, abogado, de mis compañeros médico, farmacéutico, químico, publicista, ha de ser admisible la posibilidad, siquiera remotísima, de que traicione á un litigante, vendan una certificación veraz ó falsa, estafen á un almacenista, engañen á un editor, tenemos derecho á exigir que estas sospechas alcancen á rectores y á directores, publicistas, químicos, farmacéuticos, médicos ó abogados, pero no en grado igual, sino mayor; un simple personado de nuestros Cuerpos docentes no maneja dineros, no trata con maestros, no resuelve expedientes, no tiene autoridad de que abuse; el rector sí; el director, en menor grado, también.

Hoy, nuestro régimen de Tribunales de honor hace innumerable é impune para esa jurisdicción delicadísima los catedráticos que, además, fuesen por tiempo rectores de las Universidades y directores de los Institutos: acusado uno de éstos, sobre todo si es un rector, de tan feos casos, es muy humano que la política se defienda del fracaso que es haber puesto confianza en tan despreciable persona; luego ese mismo acusado, impersonal aún la acusación, habría de presidir la Junta de profesores que preparase el antejuzgo; con que la deliberación carecerá de libertad efectiva, sin que quepa atribuirle vicio procesal ni administrativo, sino el desacierto de la misma ley que regula todo el sistema.

Me dirán que no existe hombre tan indecible que presida la sesión en que él sabe, aunque no lo confiese, que va á ser tratada su conducta; es verdad; nunca obrará así un hombre de honor; pero hablamos, claro es que en hipótesis, del catedrático y rector á quien uno ó más colegas suyos acusan de haber obrado contra el honor mismo; y quien pudo hacer aquel deshonor podrá hacer ciente.

Sigue diciendo nuestra legislación—que es el real decreto de 4 de septiembre de 1901:—«Si la denuncia resultase calumniosa, los individuos que la formularon serán á su vez sujetos á Tribunal de honor sin previo antejuzgo.»

Esta es otra curiosa novedad; un Tribunal de honor preceptivo, como si el legislador temiese que los catedráticos siguiéramos consintiendo el trato de colega á quien dirigió una denuncia calumniosa contra un catedrático ó no catedrático; eso da plena idea de cómo nos juzgan. ¿Qué dirá de nosotros el Cuerpo de Artillería?

En síntesis: nos conceden de mero nombre el organismo titulado Tribunal de honor, homónimo del que tienen los militares; pero al tratar de su uso, nos lo recatan como quien guarda una pistola de las manos de un niño ó un bolsillo de la disponibilidad de una persona no probada como fiel á los bienes ajenos.

¿Y esto es tener Tribunales de honor? ¿Y esto es siquiera ser reconocido nuestro honor? No; esto es un honor valorado como «de segunda clase»; lo que dije al comienzo y demostrado queda.

Ninguno extraño que, al tenor de esto, vaya, en ese mismo orden, todo lo demás.

Sin embargo, el Tribunal de honor existe en la carrera nuestra; precisa que lo usemos; remediará entonces la función los vicios del órgano.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

proprietario y entre varios amigos y parientes.

Una aprendizá vió el número en la pizarra de un periódico, y corrió á contarlo al taller.

Sabieron todos los operarios y operarias para cerciorarse de su suerte por sus propios ojos.

Se suspendió la fabricación durante la tarde de ayer.

El cuarto

BARCELONA. (Martes, noche.) El cuarto premio y su anterior y posterior fueron vendidos en la administración de Loterías de la plaza del Angel.

Se vendieron cinco décimos á dos fabricantes de Poblá de Segur, quienes los distribuyeron entre sus obreros, hallándose, por tanto, repartidísimo.

Los restantes décimos fueron vendidos en Barcelona, ignorándose sus poseedores.

El quinto

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El número 668, agraciado con el quinto premio, ha correspondido á la casa comercial Juan Duplá y Hermanos.

Los dueños se reservaron tres décimos y distribuyeron los restantes entre la dependencia y la clientela.

Los vendedores ambulantes que se surten de la casa Duplá llevaban participaciones que han distribuido en los pueblos que recorren.

El premio está repartidísimo.

El 2.126.

D. Manuel Muñoz, auxiliar de la Administración del diario Heraldo de Aragón, pidió á Madrid dos décimos del número 2.126.

Distribuyó los décimos entre el personal de Redacción y Administración del mencionado periódico y varios amigos particulares.

El 32.613

CORUÑA. (Martes, noche.) El premio de 60.000, correspondiente al número 32.613, que ha tocado en esta capital, se halla muy distribuido en pequeñas participaciones.

La noticia causó en el público gran alegría.

EL GORDO BIEN REPARTIDO

Cinco décimos en fracciones de peseta.

GERONA. (Martes, noche.) En la misma administración donde se ha vendido el gordo se vendieron los números 50.044, 50.046 y 50.048.

Cinco décimos del premio con los seis millones están repartidos en fracciones de una peseta.

Todas ellas se han vendido en Ripoll y entre gente muy pobre.

Un joven llamado Juan Guitart era poseedor de cuatro fracciones y cedió dos el último domingo á su pareja en el baile, que, como es natural, cobrará sus buenas 12.000 pesetas y puede que un marido.

Un décimo para dos.

Otro décimo fué adquirido por el vecino de Planolas, Valentín Orriols, que lo partió con otro vecino, resultando agraciado con 300.000 pesetas cada uno.

¡Un buen pellico!

O

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los austrohúngaros

Para el caso de una invasión.

ROMA, 22. «La Gaceta Oficial del Reino de Hungría» publica en su último número una circular dirigida a las autoridades locales de las poblaciones amenazadas de una invasión rusa.

En ella se les ordena lo que sigue: La Policía deberá permanecer en su puesto hasta que las vanguardias rusas lleguen a 500 metros de la localidad.

Los alcaldes, jueces y notarios no huirán bajo ningún pretexto.

Permanecerán en sus residencias y procurarán lograr de los invasores que no vejen a los vecindarios.

El desastre austriaco en Serbia.

ROMA, 22. Un periodista italiano que acaba de regresar de Serajevo ha dicho que nunca se le olvidará el espectáculo que presenciaba cuando entraron en dicha capital de la Bosnia los restos del ejército de Potiorek, vencido por los serbios.

Los soldados no tenían fusiles.

Casi todos los cañones habían sido abandonados.

Muchos oficiales habían perdido sus espadas y sus revólveres.

El hambre y la fatiga estaban retratados en los rostros sombríos de aquellos infelices.

Dolorosa estadística

Siete mil quinientos oficiales alemanes.

LA HAYA, 22. De procedencia alemana autorizada sébase que el número de oficiales alemanes muertos en los combates ha sido el de 7.500.

En esa cifra no están comprendidos ni los heridos, ni los prisioneros, ni los desaparecidos.

Se dice oficialmente que han muerto 150.000 soldados, aparte de los muertos en los hospitales.

Valor de un empréstito

La negativa de un juez.

AMSTERDAM, 22. El periódico «Frankfurter Zeitung» protesta con indignación contra la reciente negativa de un juez de Berlín a admitir como fianza de un litigante títulos del empréstito de guerra al 5 por 100, estimando que en ese acto no ha demostrado un funcionario público gran confianza en el crédito de su país.

Noticias italianas

Una multa por contrabando.

ROMA, 22. El Gobierno ha impuesto una multa de 125.000 liras a una Empresa italiana de transportes, que se dedicaba a enviar víveres a Austria.

Dicha Empresa tiene su domicilio social en Bolonia.

Actualmente preparaba el envío de cuarenta vagones de cereales y patatas, por un valor de cuatro millones de liras.

Tenia las mercancías almacenadas en Como, Venecia y Florencia.

Aumentos en el Ejército.

ROMA, 22. Ha sido aumentado el número de regimientos alpinos.

Además, se ha ordenado que doce Cuerpos de ejército consten, en lo sucesivo, de tres divisiones cada uno.

Astucia teutónica

Los alemanes discípulos del profeta.

LONDRES, 22. El «Times» publica lo que sigue: «Atenas, 22. Con el objeto de ganar la simpatía de los turcos é influir en el ánimo de las masas musulmanas, siempre dispuestas á ser impresionadas por manifestaciones de esta clase, los alemanes hacen esfuerzos para convencer á los turcos que han abrazado el islamismo.

Entran en las mezquitas, fingen que rezan, y colocan cantinas alemanas alrededor de los templos.

Viajeros procedentes de Jaffa, que han llegado aquí recientemente, dicen que los oficiales alemanes llevan brazares en que se ve bordada, en árabe, la fórmula del credo musulmán: «La Allah illa Allah se inna Mohamed resul Allah.» (No Dios, sino Dios, y ciertamente Mohamed su profeta.)

El Kaiser está triste

Una investigación.

AMSTERDAM, 22. Algunos periodistas holandeses que han visto al Kaiser después de su enfermedad, dicen que le han encontrado muy envejecido y triste.

Parecía estar muy nervioso.

Dirigíase impacientemente á quienes le rodeaban y les hablaba con gesto enérgico y malhumorado.

La muerte de Ipres

Confesión de un testigo.

BASILEA, 22. Con el título «La muerte de Ipres» ha publicado el «Berliner Tageblatt» una carta de un oficial alemán, en que dice: «Nosotros hemos sufrido grandes pérdidas de soldados, como también de oficiales y sargentos. El corazón se angustia ante el recuerdo de todos los queridos camaradas, con quienes se han pasado tan gratos momentos. Con frecuencia ha resultado que no podían encontrarse los cadáveres más que al cabo de algunos días, y una vez sucedido lo no pudieron ser enterrados hasta doce días después del combate. Ya se puede pensar en qué estado se hallarían; pero el enemigo no nos daba tiempo ni tranquilidad para buscar nuestros muertos.

El teniente S..., con quien nosotros nos entregamos, en el subterráneo Courtrai, á alegres francheladas, y el subteniente W... murieron hace quince días. Hace dos, se encontraron

sus cadáveres en plena descomposición, abandonados en un bosque...

Los estragos que la muerte ha hecho entre nosotros y entre nuestros adversarios evocan el recuerdo de la época terrible que atravesaron la ciudad de Ipres y sus cercanías hace más de quinientos años, cuando la peste redujo á una población de dos millones de habitantes una décima parte. La «muerte de Ipres» fué tan inexorable entonces, que todavía es proverbial en Bélgica y Holanda.

Dentro de quinientos años se hablará aún en Flandes y el Brabante, en Hainaut, Limburgo, Holanda y Zelanda, de la «muerte de Ipres»; pero no se pensará entonces en la muerte de 1350, sino en la de 1914.»

Declaraciones de Lloyd George

El esfuerzo británico.

PARIS, 22. «L'Humanité» publica unas interesantes declaraciones que ha hecho Lloyd George, ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, á uno de sus redactores.

Lloyd George le dijo entre otras cosas: «Inglaterra gasta mensualmente en la guerra 45 millones de libras esterlinas.

No debe extrañar esto, pues mantiene sobre las armas, contando los voluntarios que se instruyen, dos millones de soldados y marinos.

Antes de la primavera, 500.000 soldados, admirablemente instruidos y armados, fuertes y jóvenes, desembarcarán en Francia y se unirán á los ingleses que allí y en Bélgica pelean.

A este ejército seguirán otros.

Mis dos hijos y un hijo del primer ministro, Asquith, figuran entre esos 500.000 soldados.»

Una conmemoración

La opinión italiana y la guerra.

ROMA, 22. La Prensa se ocupa de la manifestación realizada con motivo de la conmemoración del suplicio del triestino Oberdan y que resultó imponente, digna de Roma.

El diputado Colajanni obtuvo un triunfo al pronunciar un discurso en el salón Manzoni, en el cual recordó que los gigantes del pensamiento humano, Víctor Hugo y Carducci, pidieron inútilmente al Emperador Francisco José el indulto de Oberdan.

En términos enérgicos el orador expuso las múltiples razones que empujaban á Italia á una guerra con Austria y Alemania.

Una manifestación grandiosa se realizó delante de la Legación de Bélgica. La muchedumbre aclamó al representante del Rey Alberto, que salió al balcón para dar las gracias.

Los incidentes de esa manifestación han sido pocos, no obstante la exaltación de los ánimos.

Las Embajadas y los Consulados de Alemania y Austria habían sido protegidos militarmente.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucrocréicos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Por los muertos en campaña.

Con fecha 1.º del actual el general Jordana, como presidente de la Junta para la erección de un panteón á los generales, jefes, oficiales, clases é individuos de tropa muertos en la campaña del Rif de 1909, ha hecho público el siguiente aviso:

«Se ruega á las familias de los señores generales, jefes y oficiales, clases é individuos de tropa muertos por heridas recibidas en acción de guerra en la campaña de 1909 en el territorio de Melilla, y que estén sepultados en enterramientos individuales en el cementerio de la Purísima Concepción de esta plaza, ó en cualquier otro cementerio, manifiesten por escrito al excelentísimo señor comandante general de la misma, antes del 31 de enero de 1915, si conceden ó no su autorización para trasladar los restos de sus deudos, que estén enterrados en dichas condiciones, al panteón construído con tal objeto; y en la inteligencia de que en dicho panteón quedarán sepultados en dos fosas generales los restos de los individuos y clases de tropa, en un mismo nicho los de cada dos ó tres jefes ú oficiales y en un solo nicho los de cada coronel ó general.

Esta Junta procederá al traslado de los restos de aquellos cuyas familias no contesten en el plazo que se fija en este aviso, traduciéndolo su silencio como autorización.»

El ministro.

Aunque se encuentra muy mejorado el ministro de la Guerra, todavía no sale de sus habitaciones.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al capitán D. Francisco del Pozo Trevy y primer teniente D. Federico Suárez Blanco, del Arma de Artillería, y al primer teniente de Caballería D. Ramiro Urjondo Camacho.

Gratificación.

Dispúose se dé á la tropa, con motivo del santo de S. M. la Reina, y con cargo al fondo de material de los Cuerpos, una gratificación.

Ascenso.

Concedióse el empleo inmediato al primer teniente de Artillería (E. R.) D. Ignacio González y Castillo.

Destino.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el teniente coronel de Caballería D. Bonifacio Ledesma Serra.

Relief.

Se le concede con abono de los devengos

que le correspondieron en agosto último al capitán de Carabineros D. César de Blanco Garroena, y de la diferencia de octubre de 1913, al comandante del mismo Cuerpo D. Saturnino Salvador Lanuza.

CASA REAL

Ha llegado á Madrid S. A. el Infante don Carlos. La Infanta doña Luisa quedó en Randan al lado de su augusta madre.

La Corte ha vestido de gala por el día de S. M. la Reina Doña Victoria.

Fueron á felicitarla todos los Infantes, la Escolta Real, los Alabarderos, los jefes de Palacio, las damas, los grandes de España y la oficialidad del regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia, obsequiaron á la augusta Señora con lindas canastillas de flores.

A las diez y media rezó el obispo de Sión, y oyó la Real Familia, la misa de ofrenda en el salón de Tapices.

En Palacio se reciben infinitos telegramas de felicitación, así de España como de Principes y Soberanos de Europa.

En los álbums han firmado centenares de personas conocidas, entre ellas los que han sido consejeros de la Corona.

S. M. el Rey solamente despachó con el Presidente del Consejo y el ministro de Marina. No tuvo audiencias.

Esta noche habrá en Palacio comida íntima de familia, sin asistir á ella ni la servidumbre del día, y después sesión de cinematógrafo.

Donativos acordados por S. M. el Rey (que Dios guarde) para solemnizar el día del Santo de su augusta esposa la Reina doña Victoria:

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Idem (mujeres), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; Exploradores de España, 700; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operatoria, 500; Clínica Operativa del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Obra de D. Bosco, Escuelas de los padres Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho de Madrid, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Sociedad Protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 250; Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas Tsilos de Madrid (Golfos), 250; Patronato de Enfermos, 250; Asociación de Defensa Social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de Enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Sociedad fundadora de los Reales Colegios de la Reina Victoria, para huérfanos y pensionistas del Magisterio, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250; Asilo de San Rafael, para niños escrofulosos y raquíticos, 250; Asilo de niñas pobres de las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Asociación de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 250; Montepío gratuito, establecido por los Hermanos de la Visita Domiciliaria, 250; Asociación del Colegio Reina Victoria, para huérfanos de Empleados del Estado, 250; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125.

Total, 25.000 pesetas.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el inspector médico de segunda clase D. Joaquín Cortés y Bayona cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la tercera región y pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Disponiendo que el general de brigada D. Gabriel Vidal y Rubi cese en el cargo de gobernador militar de Segovia y pase á la Sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Donat y Mora.

—Nombrando interventor militar de la cuarta región al interventor del Ejército don Luis Sánchez Rodríguez.

—Confiriendo el mando del segundo Depósito de caballos sementales de Córdoba al coronel de Caballería D. Leopoldo Weber Piedraíta.

—Idem de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia al subteniente de primera clase D. Mariano Aranguren Alonso.

ATENE0 DE MADRID

Anteayer dió una interesante conferencia en el Ateneo, con el tema «Las zonas neutrales», el elocuente y distinguido abogado Sr. Fernández-Daza.

Fuó toda ella de absoluta oposición para tal proyecto, fundándose en que el comercio de exportación de la primera materia elaborada sufriría graves quebrantos, así como también los ingresos de Aduanas y el comercio interior con la exportación de las primeras materias extranjeras, por la ocupación de las fábricas, etcétera.

Al ocuparse de la necesidad de que los representantes en Cortes de las regiones de Castilla, Andalucía y Extremadura defendiesen con más interés y energía sus intereses, á fin de evitar en lo posible el engrandecimiento exagerado de Cataluña á costa de la miseria de las demás regiones, fué calurosamente aplaudido.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estubo esta mañana despatchando con el Rey, sometiendo á la firma regis de guerra decretos que el ministro de la Guerra le había enviado á ese objeto, puesto que él no se encontraba en disposición de poderlo hacer por verse obligado á guardar cama. Por esta causa es de creer que mañana tampoco pueda asistir al Consejo bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Dato asistía hoy á un almuerzo que daba la Comisión de Presupuestos del Congreso al señor ministro de Hacienda y al presidente de la misma, Sr. Domínguez Pascual, y al cual ha sido invitado, además de aquél, el Sr. González Besada.

¿Por qué da las «espantás», el Gallo? Léase EL FENOMENO el miércoles.

TEATRO REAL

EL TENOR ALBANI

Anoche, en la representación de Norma, se presentó al público madrileño el tenor Sr. Albani, que sustitula al Sr. Calleja, indispuerto repentinamente.

El Sr. Albani, sin previo ensayo, interpretó el Polion de la ópera de Bellini con unánime y caluroso aplauso del auditorio, que no le regateó sus ovaciones, especialmente en el dúo del último acto con Norma, en el que dijo con pasión y buen gusto las delicadas estrofas.

La Srta. Capella renovó anoche el formidable éxito logrado en la primera audición de Norma.

Puede decirse que, si fuera posible, estubo aún mejor que el domingo por la tarde.

La señora Anita y el Sr. Mansueto, como siempre, recibieron muchos plácemes por su excelente labor.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia, por primera vez en la actual temporada, la función.

N. R. DE C.

BIBLIOGRAFIA

El arte de la cocina.—Con este título ha publicado doña Melchora Herrero, en colaboración con su hermana, señorita Florencia, la primera parte de otro interesante libro para la mujer.

Ya en otras ocasiones hemos tenido el gusto de ocuparnos de las obras de tan notable escritora, la cual labora incesantemente por el progreso femenino.

Doña Melchora Herrero, que es una de las escritoras que con la pluma y la cátedra más trabajan por la cultura de la mujer, está demostrando sus acertadas orientaciones en asuntos pedagógicos, bien reveladas ya en sus obras Enseñanzas del hogar, Para las mujeres, El arte de las labores, etc., etc.

Opina que la mujer, aun desempeñando una vida profesional como maestras, profesoras, etcétera, no debe olvidar aquellos conocimientos que han de capacitarla en el dominio de las tareas domésticas.

El arte de la cocina, cuyo primer tomo hemos recibido, prometiéndole la publicación de los sucesivos que han de componer esta obra, ofrece á las señoras y señoritas de su casa, en clarísimas y bien precisadas fórmulas, la manera de ejecutar ó dirigir desayunos, tes, lunches y meriendas, lo cual no sólo es útil en los hogares de las grandes poblaciones, sino también en los de pueblos y casas de campo en donde no hay más repostería que la despensa, y es preciso improvisar meriendas, refrescos ó almuerzos que reúnan condiciones de buen gusto y sano vivir.

Reciban nuestra felicitación por sus tareas.

S. A.

«El Kaiser, según los criminalistas», por Diego López Moya.

Diego López Moya, uno de los jóvenes de más méritos de la nueva generación, nos sorprende agradablemente con la publicación de un nuevo libro.

Este, como acertadamente dice su ilustre prologuista Zeda, está dedicado á la guerra, «porque asunto que no es belicoso carece de actualidad».

Sigue diciendo el autorizado crítico que «López Moya ha empleado su talento en recoger sobre las páginas del libro lo más sustancial de interesantes trabajos publicados recientemente en el Extranjero acerca de las principales figuras de la espantosa tragedia que se está representando ante muchos ojos espantados.

El primer trabajo que contiene el libro, al cual da título El Kaiser, según los criminalistas, es un hermoso estudio sobre un juicio de M. Finot, fundado en palabras de Lombroso, que considera al Kaiser como matorde. No es una diatriba este trabajo, sino un estudio tan original como bello, que germanófilos y aliados deben apresurarse á leer.

Luego hace un luminoso análisis de la novela transcendental de Conan-Doyle titulada Un peligro, en la que se pretende demostrar «como una escuadra insignificante puede ocasionar grandes quebrantos á una Armada tan poderosa como la de la Gran Bretaña».

Por último, publica un precioso estudio de lord Kitchener y Joffre, en el que se traza la semblanza de ambos caudillos. Así, los juicios sobre ellos de los más grandes críticos militares, entre ellos varios alemanes, son unas páginas de amena erudición, que interesan en grado sumo.

Este es el mérito principal de El Kaiser, según los criminalistas, un gran y decisivo interés, que le hará venderse copiosamente.

Además, por sus condiciones materiales, invita á ello, porque está admirablemente editado, con muchas páginas y sugestiva portada, vendiéndose á un precio baratísimo, «de tiempos de guerra europea», á 1 peseta.

El Kaiser, según los criminalistas, es un nuevo título de gloria del culto y brillante redactor de La Epoca.

K. P.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Martos dándole gracias por el envío de material sanitario para combatir los casos de tifus que se han registrado en aquella población.

La Comisión nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de ley sobre creación de zonas urbanas en el extrarradio ha acordado abrir una información pública por escrito hasta el día 10 de enero próximo.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive Borrell.

Centro Gallego.—El domingo próximo, á las seis de la tarde, tendrá lugar en esta Sociedad un concierto musical con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. La tiple Sra. Barberito cantará: Serenata.—Fasti. Un Jour (melodía inglesa).—Milton Velins.

¿Por qué? (Melodía gallega).—Baldomir.

Segunda parte. Vovrel.—Fasti. Ragnhild.—Giney.

Carmela (melodía gallega).—Baldomir.

El tenor D. David Sotuela cantará las romanzas siguientes: La partida, de Alvarez. Torna á Sorrento. Meus-Amores.

Mary-Mary. Le acompañará al piano su profesor, don Manuel Blanco.

El día 25 tendrá lugar un baile de cinco á ocho y media de la tarde.

MARRUECOS

Presentaciones.

Continúan las presentaciones de indígenas en las zonas de Ceuta y Tetuán. En la primera de dicha plaza se presentaron habitantes del aduar de Beni-Msala, con mujeres, niños y algún ganado vacuno.

En Tetuán se presentaron el Chef y varios principales de la fracción de Beni-Baid, pidiendo el aman y sometiéndose al Magzen, pidiendo venir á la plaza para comerciar y vivir en iguales condiciones que otras kabilas vecinas.

El comandante en jefe les ha concedido el perdón en los términos ordinarios, habiéndose dispuesto lo conveniente para establecer la Policía en dicha fracción, igual que en las demás sometidas.

Un rasgo de los carteros.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) El Cuerpo de carteros de Valencia, que debía reunirse hoy en banquete, como en años anteriores, ha enviado su importe al gobernador para aumentar la lista de la suscripción en favor de los obreros.

Este rasgo ha sido unánimemente elogiado.

Obrero sepultado.

CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) A consecuencia de un desprendimiento de tierras quedó sepultado, en el sitio denominado Dehesilla Lara, el obrero Valentín Castillo.

Todavía no ha podido ser extraído, creyéndose que habrá fallecido por asfixia.

Preparativos para una cacería regia.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) En el palacio de la Marismilla y en el oato de Doñana se están haciendo los preparativos para la cacería regia que se celebrará durante los días 14, 15 y 16 de enero.

S. M. visitará la colonia del monte de Algaída, en el término de Sanlúcar de Barrameda, en la cual se han construído ya edificios, ocupados por familias de colonos, que cultivan aquellos terrenos, antes improductivos.

La visita del Monarca comunicará mayor impulso á la construcción de la colonia.

EN BILBAO

UN TEATRO DESTRUIDO

Un hombre abrasado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Un violento incendio ha destruído el caserío de Ategorrieta, de la jurisdicción de Arteaazu. Se perdieron las cosechas del año, que estaban guardadas.

Pereció abrasado José Cipitiza, de treinta y un años, hijo de los colonos. Estos sufrieron quemaduras y contusiones. Las pérdidas son de importancia.

Más detalles.

BILBAO. (Martes, tarde.) Todo Bilbao ha desfilaro ante las ruinas del teatro Arriaga. Créese que el incendio fué debido á un cortocircuito producido en la cabina cinematográfica.

Durante los trabajos de extinción un jefe de bomberos se fracturó una pierna. Sr. Videgain, ha manifestado que ensayaron hasta las tres de la madrugada, hora en que terminaron por diferencias con el maestro de baile; de lo contrario, hubieran prolongado el ensayo y les hubiese sorprendido el fuego.

Una de las tiples ha perdido varios mantos de Manila, que valían algunos miles de pesetas.

Como estos días preparaban bastante repertorio, la sastrería estaba nutridísima; todo este vestuario se ha perdido.

Se ha quemado también el archivo. La troupe de veintidós liliputienses, que debia debutar esta noche, ha perdido todo su equipaje.

Los salones del Club Náutico, que recientemente fueron restaurados, quedaron reducidos á escombros.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. It lists various financial instruments like '100 perpetuo interior', '25.000 pías. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

coche, que se dió a la fuga, una señora, llamada Carmen Cabello, de sesenta y tres años, que resultó con una grave herida en la frente y contusiones en diversas partes del cuerpo. El coche de plaza núm. 500, guiado por Lacio Vázquez, atropelló en la Puerta del Sol a doña Rosa Soler Romero, de cincuenta años, casada, con domicilio en la calle de Toledo, 83. Conducida a la Casa de Socorro, en el mismo coche causante del atropello, los facultativos de guardia la apreciaron la fractura de las costillas novena y décima del lado derecho y otras lesiones de carácter grave. Caida. La niña de cuatro años Pilar Diaz Ibañez se cayó de una silla en su domicilio, Miguel Servet, núm. 5, fracturándose el fémur derecho. Conato de incendio. En la calle del Barco, núm. 9, principal, domicilio de doña Esperanza Castaño, se inició anoche un incendio, que careció de importancia. Fue dominado, sin grandes esfuerzos, por el servicio de bomberos. El fuego fue debido a haberse inflamado el hollín de una chimenea. Atropellada por un tren. En el paseo Imperial fué arrollada por el tren de circunvalación, una mujer de cincuenta y tres años, llamada Francisca López Flores, que resultó con la pierna derecha destruida.

TEATRO REAL

La fiesta de la Cruz Roja

Rebosante de público selecto la sala del teatro Real, se ha celebrado la hermosa fiesta organizada para beneficio de la Cruz Roja española. De muy buena gana daríamos minuciosa y extensa cuenta de este verdadero festival, que causó gratísima impresión en la enorme concurrencia; pero nos lo veda la falta de espacio, que reclamamos para sí la diversidad de asuntos de actualidad, a cada uno de los cuales ha de concederse la extensión justa que merece. No podemos pasar, sin embargo, sin citar los nombres de los artistas que cooperaron con la brillantez que sus prestigios hacían esperar a esta benéfica obra, que ha de llevar seguramente un buen puñado de miles de pesetas a la caja de la santa institución. Las damas de la Cruz Roja Sras. María Soler y María Teresa Andriani; las señoritas Palou y Mercedes Pérez de Vargas; las señoras Alba y Lasheras; las compañías de los teatros Español y la Comedia, y la nueva Abadía-Vilches, como los Sres. Borrás, García Ortega, Manuel González y Ramírez, interpretaron a maravilla diversas obras, mereciendo entusiastas ovaciones del público. Los Sres. Benavente y Alberto Insúa habían escrito expresamente para esta función dos trabajos, que fueron acogidos con grandes manifestaciones de entusiasmo. Nuestro querido compañero en la Prensa Ramón López Montenegro (Cyano) hizo su primer monólogo Yo amo, tú amas... que fué celebradísimo. Autor y actor en una sola persona llena de ingenio y de aptitud para representar comedias y para escribir las, recibió prolongadas salvas de aplausos. Los niños Heliodora y José Carlos Sedano Muro hicieron las delicias del público en un bailable. Estos niños, que son un verdadero encanto, serán muy pronto estimados como artistas de gran mérito, pues ofrecen tales disposiciones para el piano y para el violín, respectivamente, que ilustres profesores de música los señalan como esperanzas del Arte. La Srta. Fitzin, la bellísima artista del teatro Real, no pudo tomar parte en la fiesta por hallarse indisputada. Los Sres. Carlos Albani, Pedro Barrera y José Olaría cantaron varias romanzas, que merecieron unánimes aplausos. El Sr. Alexandre leyó unas cuartillas de saludo, que fueron igualmente muy celebradas. En el asalto de armas hicieron su destreza en hermosas frases el profesor Sr. Carbonell y los distinguidos aficionados D. José Delgado, D. César de la Torre, D. Luis Soler, don Diego Díez de Rivera y D. Manuel Carbonell. En suma: un festival hermosísimo, que ha proporcionado algunas horas de encantador entretenimiento al público y ha llevado a la caja de la Cruz Roja—como decimos en las primeras líneas de esta reseña—medios de realizar sus humanitarios fines.

LA CARTERIA DE MADRID

En el mismo regio coíseo se celebró la velada con que la Cartería de Madrid conmemoraba la aprobación del Reglamento orgánico de las Carterías de España. Los organizadores de este concierto pueden sentirse orgullosos del resultado de él. Innumerable concurrencia ocupaba las localidades del teatro Real, que escuchó con verdadero deleite el selecto programa que interpretó la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la batuta ilustre del maestro Francés. El programa era el siguiente: 1.º Fräischutz, obertura, Weber. 2.º Andante de la cassation, en sol, Mozart. 3.º Coral variado de la Cantata núm. 149, Bach. 4.º Francesca de Rimini, fantasía sobre motivos de la Divina Comedia, Tschaiwvsky. Segunda parte. 1.º Leonora, obertura núm. 3, Beethoven. 2.º En la Alhambra, serenata, Bretón. 3.º Marcha fúnebre de El Ocaso de los Dioses, Wagner. 4.º Rienzi, obertura, Wagner. Grandes ovaciones recibió la Sinfónica al terminar cada una de las obras. En la Alhambra, de Bretón, se repitió, entre aplausos muy nutridos y calurosos. Su Alteza la Infanta doña Isabel enaltecó con su presencia la interesante fiesta. En palcos se veían personalidades políticas y casi todos los ex directores de Comunicaciones. El Sr. Ortuño también asistió al concierto. Los carteros de Madrid, al organizar la velada celebrada anoche en el teatro Real, han dado una prueba de cultura que honra al simpático Cuerpo y dice mucho en pro de estos modestos funcionarios, que admiran el Arte más puro y demuestran esa admiración de modo elocuente.

ARTE Y BUEN GUSTO

Es verdaderamente consolador para nosotros los buenos españoles, para los que amamos con un nobilísimo y honrado amor a nuestra madre España, ver cómo progresa nuestra patria en todos los órdenes de la actividad y cómo se perfecciona y florece en las más altas esferas del arte. Todo esto, y mucho más, nos lo ha sugerido nuestra visita a la casa que los señores D. José Sibila y D. Félix Toca, socio y dependiente que, respectivamente, fueron de la Casa Hijos de Bach y Compañía, han instalado en su nuevo establecimiento, Nicolás María Rivero, 3 y 5. ¿Qué derroche de arte exquisito, de buen gusto, de cautivadora elegancia! Hemos visto una soberbia y magnífica colección de abanicos, todos ellos, sin duda de ningún género, verdaderas y preciosísimas obras de arte, fabricación exclusiva de la casa. Y lo que decimos de los abanicos, podría añadirse de las porcelanas de Sevres y Sajonia, de las que tiene verdaderas preciosidades, expuestas en lindísimas vitrinas, de los bronceos, sombrillas, vajillas y cristalerías, verdaderamente incomparables, que esta casa vende. Y no hemos de terminar sin dedicar un elogio muy efusivo a las lámparas y herrajes que en artísticos bronceos hemos admirado. Este artículo, que es también fabricado por la casa, lleva impreso el arte y el buen gusto que domina en todo cuanto bajo la dirección de la razón social Sibila, Toca y Compañía se fabrica. Vaya, para concluir, nuestro aplauso a los Sres. Sibila y Toca, que tanto hacen por el resurgir y el florecer del buen gusto en España.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 998. Combate eficazmente la hipercloridria.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de Toledo a D. Joaquín Gómez Bustamante. —Idem canónigo de Soría a D. Cipriano Calonge Domínguez. —Idem canónigo de Ceuta a D. Francisco Granell y Montón. —Idem por oposición canónigo de Mallorca a D. Antonio Sánchez Nevot. —Idem por oposición canónigo de Burgos a D. Antonio Ortega Monzón. HACIENDA.—Dos decretos fijando el capital por el que deben tributar en concepto de utilidades otras tantas Sociedades extranjeras. GOBERNACION.—Autorizando el arriendo de diferentes edificios con destino a Gobiernos civiles de diferentes provincias. —Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Emilio Duñel y D. Manuel Carrasco.

Modelos de linóleums

Se encuentra una gran variedad en calidades, colores y precios en los grandes almacenes de alfombras y estereras de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la confección de sus famosos tapices de nudo, hechos ó a medida.

DE MEJICO

MEJICO, 22. Se hace notar las cotidianas dificultades que existen entre los partidarios de Villa y Zapata y el Gobierno. El general Gutiérrez parece que tiene poca autoridad. El convenio de Aguas Calientes, que eligió Presidente, debe reunirse nuevamente a primeros de enero para tratar si debe seguir en el puesto que ocupa, ó si se le debe reemplazar en la Presidencia provisional.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY REAL.—6.30 (función vigésima de abono, octava del turno primero), Carmen. PRINCESA.—5. La garra. La cortija d'Arenyia. 10 (moda), La garra y La cortija d'Arenyia. ESPANOL.—10. Aban Humeya (estreno). COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albalade. ZARZUELA.—6 (función triple a precios de doble), El Rey que robó.—10 (completa), Salambo (estreno). APOLO.—6 (doble), Los sobrinos del capitán Grant.—11 (sencillo), La sombra del molino.—11,15 (sencillo), El día de Reyes y Amalia Molina en un repertorio (última semana). LARA.—6,30 (doble especial), Marido modelo y Balas perdidas (dos actos).—10,30 (doble), Balas perdidas (dos actos). PRICE.—5, El espía (celebres aventuras de Nick Carter) (cuatro actos).—10, El espía (celebres aventuras de Nick Carter) (cuatro actos). ESLAVA.—6, El señor duque y debut de Olimpia d'Avigny.—10,30, El ángel del hogar y Olimpia d'Avigny. COMICO.—6 (doble), La suerte pesca (dos actos).—10 (sencillo), Los conejos.—11 (agile), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—5,30. En plena luna de miel.—6,30, Malvaloca (especial).—9,30, Se ceden habitaciones.—10,30, Las de Caín (especial). NOVEDADES.—(Cumpleaños de S. M. la Reina Victoria).—5, El último juguete.—6,15, Arriba la liga.—7,30, E' coñrade Matias.—9, 5, A orillas del Ebro (estreno).—10,15, Noche de verbena.—11,45, El querer de una gitana. MARTIN.—6, El cuarto Poder.—7,15, La Virgen de Ulreia.—10,30, El cuarto Poder.—11,45, El soldado de cuota. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5, función correspondiente al cuarto viernes ricorístico a beneficio de la Misericordia de Santa Isabel y San Al-

PARA PASCUA

EL MEJOR REGALO UNA CAJA DE HABANOS PARTAGAS

SUCESOS DEL DIA

Un niño decidido. Dos desconocidos acercaron al niño de doce años José Asensio, encargándole que fuese a recoger una bicicleta que tenían alquilada en un establecimiento de la calle de San Andrés. El muchacho fué a hacer el encargo, y salió con la máquina, que entregó a uno de los desconocidos, que montó en ella y salió corriendo seguido del otro. El chico supuso que se trataba de una estafa, y corrió tras el fugitivo, y al guardia número 216 le rogó que le detuviera. El guardia le detuvo, y el detenido declaró que el «ciclista» que había rápidamente desaparecido era el «Compadre», conocido randa. ¿Como se lesionó? D. Oscar Leblanc, de veinticuatro años, soltero, empleado, fué curado en la Casa de Socorro de Palacio (Sucursal) de la fractura del brazo derecho por su tercer médico. El lesionado no supo, ó no quiso explicar cómo habíase causado la lesión. Un niño herido. Un mozo de cuerda, llamado Victoriano Rodríguez Abad, que llevaba a hombros un armario de luna, dió con el mueble un golpe en la cabeza al niño de ocho años Isidro Santillán, que en la plaza de Lavapiés jugaba con otros de su edad. Isidro fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de una herida grave en la región parietal derecha. Dos atropellos. En la calle Mayor fué atropellada por un

XXX ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Concepción Prieto de Lara FALLECIÓ EL DÍA 23 DE DICIEMBRE DE 1884 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de San Ginés, San Andrés, Carmen Calzado, San Ignacio, Paloma, Santa Catalina de los Donados y Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viudo, D. Cándido Lara; hijas y demás familia. RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á algunos de estos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos. Los Excmos. é Ilmos Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion, concedieron, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren y parte de rogatorio que rezaren por el alma de dicha señora.

CALENDARIOS Tacos finos para calendarios, tamaños pequeños y muy poco abultados, con grapas metálicas, 18 ptas. el 10; de lujo, sin grapa, 15 y 21 pesetas. Casa Thomas, Sevilla, número 3, Madrid. MAQUINAS de OCASION Compra, venta y composuras. Garantía de años. CARMEN, 23. Altago de las del Carmen. CANAS La casa que más vende en Madrid única q. garantiza su dorado inglés inalterable la acrad. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34. CANAS DORADAS DORADO INGLES PAIS Mejoras y más baratas que las que anuncian fábrica. Píntalos.—Espec y Mina, 6. Casa fundada en 1854. Secrétaire Sieno—dactylo. Se franquise 150 mts por minuto, desira trouver emploi dans banque, maison particulière ou maison de commerce. Ecrire Cédula personal, 29.481. Lista de Correos.

NOTAS DIARIAS La verdadera Agenda de bolsillo para 1916. Calendario. Apuntes diarios, resúmenes semanales. Libro de cuentas, fechas, vencimientos, felicitaciones. Índice de santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un libro que cabe en el bolsillo del chaleco. UNA PESETA en las librerías y papelerías; 1,25 remitido certificado. Cada ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz, hermanos, editores, librería Gutenberg, plaza de Santa Ana, 19, Madrid. LA BOMBONERA presenta una espléndida colección de cajas fantasma con exquisitos bombones para regalos de Navidad. CALLE DE SEVILLA, N.º 2. Hijo, 8 cuernos ó 3 pares puros, 1,25. Camisetas, se hacen y reforman. Arroyo, Barq., 9. Puro, buena ocasión, urgente. Venta, P.º Salazar, 8, a.º, 4.

OPOSICIONES A TELEGRAFOS Instancias hasta el 31 del actual. Programa y matrícula en Academia permanente Cano Rueda, autor Geografía texto. Interesa conocer su buen internado, profesores y éxitos por nadie superados.—SAN MARCOS, 8. Oposiciones Hacienda Pueden tomar parte señóritas. Convocatoria próxima. Preparación teórico-práctica, por Academia Cano Rueda. Apuntes completísimos para nuevo programa.—Profesores: González Bocos, Abogado del Estado en la Dirección de lo Contencioso; Solís y Salcedo, Jefe de Negociado. El mejor internado. SAN MARCOS, 8. OPOSICIONES A CORREOS Nuevo curso en 1.º enero para convocatoria anual que se anuncia en febrero ó marzo. Programa y matrícula en Academia permanente Cano Rueda. Interesa conocer el Profesorado y éxitos de este centro.—SAN MARCOS, 8. AYUDANTES Preparación por Ingenieros de Academia Cano Rueda, para ingreso en Ayudantes de Obras Públicas y Montes. Convocatorias 1916. El mejor internado. SAN MARCOS, 8. NOVALES Trajes y gabanes ingleses y del país, sobrados de temporada, á 50 ptes., sastré de Sra. y Cab., Huertas, 11, palacio Canalejas. Academia Gámir Carreras militares. Dirección espiritual, R.R. PP. Jesuítas. Profesorado: Francés, Comandante D. Mauricio Pérez; Ariménica, Comandantes Gámir y Gasulla; Algebra, ídem, Lloret y Salgado; Geometría, ídem, García Selva y Beparez; ex-profesores de las Academias militares, con siete años de profesorado. Resultado en la última convocatoria: presentados, 64; ingresados en las distintas Academias, 25. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.—TOLEDO

fondo, patrocinado por las Excmas. Sras. Duquesa de Santo Mauro, marquesa de Valdeolmillos y condesa de Torrecillas.—Éxitos formidables (exclusivos de esta Empresa): El hombre del soleno (politeca), La Marsellesa (histórica), Gibraltari y otras. Noche.—A las 9,45, el mismo programa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El nuevo Drexler (adaptación de la novela de Alejandro Dumas) (exclusiva). TEATRO INFANTA ISABEL.—La danza del diablo. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: La explosión del fuerte B 2 y La camisa mágica.—Estreno: Cómo por quién. FRONTON CENTRAL.—De 10,30 de la noche á las 5 de la madrugada, tercer baile artístico de moda.

AVISOS UTILES

Han llegado las últimas novedades en aparatos de luz eléctrica para comedor, sala y despacho. Gran depósito, LIBERTAD, 2.

LIQUIDACION

de las alhajas, antigüedades, paraguas, relojes, máquinas Singer y toda clase de objetos de la calle del Desengaño, 17, tienda, por traslado á PRADO, 5.

“RIESCO,”

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUÑA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El Laxen Busto es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas, sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tifus. Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado á Fuencarral, 150. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. El mejor remedio para el estómago, Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ Se vende en cajitas á 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11, Farmacia.—MADRID. Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite en igualdad de precios con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi. DEPOSITOS Germán Ortega, Preciados, 13.—Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

El TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Rehúlese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica “EL CENTAURO” reproducida aquí.

L. ANDUIZA (S. en C.) Alcalá, 4.—Joyería y Platería.—Teléfono 2.503 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, á precios muy ventajosos. INTERESA LEER GRAN FABRICA DE MUEBLES DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO.—VITORIA. Montada con todos los adelantos modernos, precios económicos. Exportación á todas las provincias. Estados y presupuestos para toda clase de instalaciones. Se desean representantes que monten un mueble. Esta casa admite proposiciones para montar una Sucursal en las plazas de San Sebastián, Bilbao ó Pamplona. REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del servicio en Africa antes del sorteo, á todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el día 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Gastanera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid. OPTICA “AMERICA,” ALCALA, 35 Pregúntanos precio de la receta de su oculista, antes de hacer el encargo en otra casa. Atención esmerada á encargos de provincias. DULCE ALIANZA GRAN FABRICA DE DULCES Esta antigua y acreditada Casa, siguiendo su tradicional costumbre, ha inaugurado su magnífica exposición de cajas de mazapán y caprichos, que tanto nombre la han conquistado y que nadie puede competir en calidad y precio. Presenta también sus acreditados turrones de todas clases, á 2,50 pesetas kilo, en su despacho central. Infantas, 29, y sucursal, Argosola, 29. Pastas y dulces finos, á 2,50 pesetas kilo



# ¡SALUD Y PESETAS!

## Son dos factores esenciales para la felicidad.

**Pesetas:** Se han repartido hoy 35.963.200.

**Salud:** Se obtiene por régimen de higiene.

MARCA REGISTRADA

JABON  
COLONIA  
POLVOS

## Flores del Campo, creados por la

## PERFUMERÍA FLORALIA

BOTELLA, 0,75



### LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadros médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

### LA VILLA DE MOURISCOT

Gran exposición de Cestas, Turronec, Mazapanes y cajas de fantasía para regalos de Pascuas.  
**BARQUILLO, 12, y SERRANO, 28**  
Casa Central. Sucursal.

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

2.000 PESETAS al que quiere, haciendo el outfit, sin pintarío. Lista de Correos, billete 25 pesetas núm. 1.880.383.

### JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU

de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente á Relatores)

# PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

**GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

**LOTION PEELE** Automassage tiende, hermosa el cutis, sin pintarío. Pesetas 10 frasco; 5,25 medio frasco.

**HERBINA PEELE** Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando esbellez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

**POLVOS DE ARROZ PEELE** Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja. Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid.

**EAU DE COLOGNE PEELE** Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 5,50 botella.

**ELIXIR PEELE** Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

**POLVOS DENTIFRICOS PEELE** Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encaja. Pesetas 1,25 caja.

**"CASA PEELE"**, Alcalá, 73, Madrid.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Mujer joven se ofrece para Mañana de eria para casa de los padres, con lecho fresco. Razón: calle del Fomento, número 1 triplicado, porteria.

**SEÑORAS:** los polvos de MENNENS Violet, es lo mejor que ha creado la ciencia; probarlos es adorarlos. Venta: principales perfumerías y droguerías. Depósitos: Sras. R. Masó y Compañía, Barcelona.

**Anuncios**  
MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida

**LOTERIA NUM. 10**  
Esta afortunada lotería, de la que es administradora doña Rita Seoane, remite á provincias y extranjero cuantos pedidos se le hagan, incluido los de Navid. Mayor, 37.

**PARA NAVIDAD**  
Poulardos, cañones de Francia y Portugal, gallinas, pollos y pollo fino, los recibe diariamente La Abundancia de Hilario Santos, Corredora Baja, 51, Sucursal: Mercado San Ildefonso, cajón 20 y 21. No equivocarse. Estos cajones tienen la bandera nacional á la vista.

**GABAN KYMMONO**  
piel nutria, forro seda, 1,15 largo á medida, sin señal 200 pesetas. Medina, Carmen, 10

**CAMAS DORADAS**  
1.ª Casa PIVILLOS Export y Mina, 5.

**SEÑORITAS**  
Academia teórico-práctica para la conducción de automóviles. Garage del Híndromo. Ferrándes de la Ho, 67.

**Estufas perfectas**  
por petróleo, nuevos modelos Calentadores y calentadores de todas clases.—Utensilios de cocina, asadores, cafeteras. Valenciano, Casa María, 19, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**EL DETECTIVE**  
internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2. 2.ª Madrid.

**ALQUILO COCHERA**  
Espaciosa, preferible barrio Salamanca. Razón: Peláez, 8, entresuelo. Sr. Campos.

**GUARNICIONEROS**  
Compro máquinas de coser de tala bartera, usadas, y que estén en buen estado. Mandan muestras de trabajo y precio á cédula 96872. Lista de Correos, Barcelona.

**ROPA BLANCA**  
de importante casa liquidadora. Bravas á 0,50; camisas á 0,60; pantalones á 0,80; mangas á 0,50; enaguas seda á 0,55. Tintorerías, 2 salidas.

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

In la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.



EL SEÑOR

## D. José Noguera y Castellano

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE DICIEMBRE DE 1914

R. I. P.

Su esposa, doña Antonia Hermosa; sus hijos, doña Consuelo, D. José y D. Francisco; hijo político, don Agustín Paredes; nietos, sobrinos y demás familia,

TIENEN el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 23 del corriente, á las tres y media de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, número 163 (Quinta de los Leones), á la estación del Mediodía, para ser inhumado en Campanar (Valencia), por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despide en la estación.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.